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efforts to comply with the U.S. Department of Health and Human Services 
regulations (45 C.F.R. Parts ao, 84 and 91) and the U.S. Department of 
Education (34 C.F.R. Part 106) implementing these Federal laws. Inquiries 
concerning the application of these regulations and our grievance 
procedures for resolution of complaints alleging discrimination may be 
referred to Ann Twombly at 221 State Street, Augusta, Maine 04333, 
Telephone Number: (207) 289-3488 (Voice) or 1-800-332-1003 <TTY), or to 
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INTRODUCTION 

The Adoption Task Force was established by Roll 1 n Ives, Commissioner, 
Maine Department of Human Services and charged on March 17, 1988, to: 

1. Identify current trends in and issues regarding adoption; 

2. Determine where Maine wants to be in regards to adoption; 

3. Identify current and needed resources for adoption support; 

4. Revise or recodify Maine's adoption laws; 

5. Make recommendations for administrative policy and rules changes; and 

6. Report back to Commissioner Ives in one year. 

The Adoption Task Force considered it important to obtain as broad public 
input as possible. To that end, and in addition to four public hearings 
held during September, 1988, in Presque Isle, Bangor, Augusta and 
Portland, the Task Force conducted a series of surveys using 
q uesti onnai res. 
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THE ADOPTION TASK FORCE QUESTIONNAIRES 

PURPOSE 

The Adoption Task Force developed and conducted several surveys during its 
brief tenure. Crucial needs for new information were identified as the 
Task Force Committees began to consider the issues before them. Although 
much has been written about the various facets of the 1 ifelong adoption 
process, the Task Force was unable to find any source that evaluated the 
experience of a broad spectrum of individuals. Past studies have focused 
on those with problems, those associated with a particular agency or 
organization, etc., but none describe the "silent majorityn of those 
involved with adoption. Information about the concerns, desires, 
attitudes and needs of the general population of those affected by 
adoption was needed to help the Tasl< Force achieve its purposes of 
identifying current issues regarding adoption in Maine and making 
recommendations for changes in 1 aws, regulations and administrative 
policies. 

The Support Services and Search Committees of the Adoption Task Force 
determined that information from Maine people would be a key factor in 
shaping recommendations for change. The Support Services Committee wanted 
to know what services were presently available and what unmet service 
needs adoption triad members have. The Search Committee wanted to know 
what opinions and needs people have regarding the exchange of information, 
search, and contact. 

PROCESS 

In order to yield the desired information in time for it to be used by 
Task Force members in the·f r deliberations, four surveys were developed and 
conducted within an extremely compressed time frame: approximately three 
months from beginning to end. Inevitably, this resulted in some poorly 
constructed questions and the omission of some which should have been 
included. Too, no rna ster 1 i st of persons 1 nvol ved with adoption exists 
from which a statistical sample could be chosen, while a poll of the 
general public, however selected, would be unlikely to include enough 
adoption triad members to provide useable data. Despite these drawbacks, 
we believe that the 1 nfonnati on collected through the four Task Force 
surveys is a unique resource which will continue to prove invaluable in 
dispelling some of the myths regarding the adoption process and in shaping 
new policies for the future. 

Development: The Support Services Committee developed separate, but 
essentially parallel, questionnaires for each member of the adoption triad 
- adoptees, birth parents, and adoptive parents - to determine service 
availability and unmet needs (Appendix A>. An Ad Hoc Committee developed 
an "opinion" or attitude q uesti onnai re to accompany each of the triad 
questionnaires, in order to obtain more general information concerning 
such issues as searching for birth parents and surrendered children, 
characteristics of adopting families, independent or non-agency adoptions, 
adoption versus abortion, and rights of each triad member (Appendix B). 
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Distribution: The questionnaires were distributed as widely as possible 
to reach aff who have had some experience with or interest in adoption in 
Maine, particularly those who are members of the adoption triad. 

Licensed private adoption agencies distributed to their clients; 
Department of Human Services regional adoption units distributed to 
their clients; 
Adoptive Families of Maine member 1 ist was used; 
Adoption Search Consultants of Maine newsletter list was used; 
Copies were distributed at the four public hearings; 
Newspaper articles and editorials solicited respondents; 
Task Force members distributed q uesti onnai res to interested 
individuals. 

Each person who responded was asked to complete a questionnaire 
appropriate to his or her position in the adoption triad as well as the 
general opinion questionnaire. 

Response: Six hundred Adoptee Questionnaires, 400 Birthparent 
Questionnaires, and 900 Adoptive Parent Questionnaires were distributed, 
together with 1,900 opinion questionnaires. 

Response rates were average for a survey of this type, in which no 
follow-up of unreturned questionnaires was possible. Not all triad 
questionnaires were returned with an opinion form, and some opinion 
questionnaires were completed by non-triad members. 

Survey Number Number of Response 
_IY.pe Distributed Response~ Rate (%) 

Adoptee 600 160 27% 
Bi rthparent 400 98 24% 
Adoptive Parent 900 232 26% 
Opinion 1,900 533 28% 

ANALYSIS: 

The analysis of the data was done by the Office of Data, Research, and 
Vi tal Statistics, within the Department of Human Services. Analysis was 
1 imited to frequency counts of survey responses, due to constraints of 
time and resources. The data thus provided were used by each Task Force 
Committee as they developed their recommendations for new policies, 
statutes, rules and procedures. Further analyses directed to specific 
issues of concern remain to be done. 
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LIMITATIONS: 

There are several limitations which must be kept in mind when using the 
data derived from the Adoption Task Force surveys. The primary 
consideration is the nature of the sample itself. The respondents were 
self-selected from a 1 arger group comprised of persons who obtai ned or 
received a questionnaire through one of the distribution methods outlined 
above. The time factor did not permit w ai ti ng for respondents who missed 
the survey return deadline (60 questionnaires came in so long after the 
deadline that they could not be included in the tabulations.) Due to the 
di stri buti on method, no fol 1 ow-up was possible to remind participants to 
return their responses. Thus, respondents were people who received a 
questionnaire due to known involvement in the adoption triad or who 
requested a survey form following an announcement in a newspaper, 
newsletter or at a public hearing held by the Task Force. Respondents 
were interested enough to return the q uesti onnai res on their own, without 
reminders of any kind. 

The sample is not a probability sample and statistical techniques such as 
significance testing or calculation of confidence intervals are 
meaningless. Yet, taken on their own and for what they are, the responses 
to these questionnaires are an invaluable source of information on the 
needs and attitudes of adoption triad members who are concerned about 
these issues. 

A secondary consideration is the quality of the data. With such a very 
short time frame in which to develop and distribute the questionnaires, 
then process and analyze the returned survey forms, very 1 ittl e 
pre-testing could be done. As a result, some questions are ambiguous or 
too easily subject to misinterpretation. Some information which should 
have been requested was not. Potential problems of this nature must be 
appropriately controlled for in analyzing and interpreting the data. 

IMPL !CATIONS 

Despite the limitations noted above, the findings of this study have 
important and far-reaching implications for Maine's adoption law, policy, 
and practice. The Adoption Task Force could not find any other studies 
that surveyed a 1 arge number of triad members at the same time using a 
uniform opinion questionnaire for all and parallel questionnaires for each 
triad member. Comparisons of the responses of the various categories of 
triad members to certain questions revealed unanimity on issues long 
considered to be areas of acute conflict and difference. Conversely, 
emotions or concerns that conventional wisdom has held to be shortl ived 
are shown to be frequently 1 ongstandi ng and painful. 

The opportunity afforded by the Task Force Surveys to glimpse the needs 
and feelings of each of the triad members is rare indeed and carries great 
potential for better understanding and supporting them more effectively. 
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ADOPTION TASK FORCE 
f1nal Questionnaire Analysis 

OPINION QUESTIONNAIRE 

I. PERSONAL INFORMATION 

A. Respondent type: 
(Percents sum to more th.:J.n 100% 
due to multiple responses.) 

All Responses 

Adoptee (G·l) 

Adoptive parent (021 

8 i rth parent ( 03 I 

Adopt1on agency person (Q41 

8. Age of Re·~pondent (Q6): 

C. Sex of Respondent (071: 

Other (Q5) 

All Response:. 

Under 20 

Age 20-24 

A·~e 25-34 

Age 35-·44 

A·~e 45·-)4 

A9e 6~+ 

Mi.ssing/linknown 

All Responses 

Male 

Female 

~li ss i ng/Unknown 

D. Current Marital Status (Q8): All Responses 

11ai''( 1 ed couple 

Unmarried couple 

Divorced 

Se para·ted 

Single 

Othet /Unknown 

E. Respondent Education (091: All Responses 

Less than High School Graduate 

High School Graduate 

Education Beyond High School 

Miss llliJ/\Jnkno\IJll 

* Value rounds to less than 1%. 

·-0 

All 
Responses 

533 •100% 

164 

248 

'130 

•\1 

48 

3·1% 

46% 
·~I •i 
C.."tt. 

All Birth Adoptive 
Responses Adoptees Parents Parents 

533 ·1001. w, ·1001. 130 ·100i~ 248 ·100% 

·iS 3% 

27 5% 

•147 28% 

245 46'/. 

70 •13i: 

•18 3% 

5 •1% 

6 

17 10% 

64 39i': 

7 4% 

2 ·1i~ 

7 

10 

22 

6 

0 

8% 

22/. 

42% 

17'1. 
c;:_ ~ .. 
.)/, 

0'1 ,, 

0 0% 

56 23% 

144 58% 

36 •15/. 

6 2/: 

3 ·1f. 

* 
--------- --------- --------- -----·----
533 ·1001. 164 ·100/. 130 100/: 248 '100% 

92 '17% 38 23% ·12 9% 46 1'i% 

435 821. 12~ 76% 117 90% 201 81% 

6 

533 

,CJ,.., 
~.c: 

10 

42 

4 

·WOi'. 

74% 

2% 

8% 

1% 

·17 3/. 

164 

•104 63i: 

3% 

12 71. 

2 1% 

35 21i: 

6 41. 

·130 '1001. 

82 63i~ 

5 4% 

23 ·1Bi:. 

•13% 

2 •"'i'l 
C:/o 

248 

223 

7 

3 

* 
'lOOi'. 

90X 

* 
,.J'''f 
'-'•• 

* 
"" .) !. 

1/. 

_ .... _______ ---------- ---~----·-~· _____ ..... __ _ 
533 100/. 'i64 '100% 130 ·100/. 248 100% 

29 ~'l. 11 71. 15 121. 4 2/. 

ws. 27% 57 351. 43 33% 46 19% 

3!:>1 661. 93 571. 71 55/; ·194 78% 

8 2
., 
J. 3 4 fl. 



---------------------------------------

I. PERSONAL INFORMATION <Continued) 

ADOPTION TASK FORCE 
F11tal Questionnaire Anaiysis 

OPINION QUESTIONNAIRE 

Al l Bi r th Adoptive 
Responses Adoptees Parents Parents 

F. Place of Residence (Q10J: Ai l Responses 

Urban 

533 "1001. •164 1001. -130 '1001. 248 -100/. 

Suburb.ar, 

Rural 

th s s i ng/Unknown 

98 

166 

242 

27 

18/. 

3-tl. 

45% 

S'l. 

36 

53 

68 

7 

221. 

32/. 

4•1/. 

4'l. 

30 

42 

7 

23% 

32% 

39% 

5'l. 

35 141. 

74 

•J29 

10 4/. 

G. Current Occupation IG11l: All Responses 533 1001. 164 100/. ·130 1001. 248 100i: 

n~nagerial/Pt'of'essi onal 1003-"1991 

Technlcal/Sales/Aaroinistrative 1203-3891 

Service <403-4691 

Farming/Forestry/Fishing 1473-4991 

Precision Production/Craft/Repair 1503-6991 

Operators/Fabricators/Lanorers 1703-8891 

Hili tary < 90) I 

Retired 19131 

Homemaker /Hou-;;ew ife /Not her < 9141 

Student (91Si 

Never Worked 19171 

i'llssintJ/Unknown 

H. Involvement in the adoption process : 

2·16 

92 

31 

9 

20 

21 

4 

401. 

171. 

6
., 
'· 

2., 
/, 

41. 

4/. 

* 

9·1 17'/. 

21 4% 

•12 

15 

2% 

31. 

33 

16 

3 

10 

8 

34/. 

20/. 

'10/. 

21. 

6/. 

51. 

1/; 

19 121. 

7 4'/. 

6 

31. 

4/. 

36 

27 

7 

2 

5 

9 

0 

·t 

28/. 

2-11. 

5/. 

2% 

41. 
,., 
'" 
O'l. 

"II. 

23 •18'l. 

11 8/. 

6 

3 

51. 

21. 

123 

9 

4 

6 

4 

0 

SOY. 

14/. 

4Y. 

21. 

2Y. 

2Y. 

ox 

)8 23'l. 

3 ·li: 

3 1/. 

Pe1cents sum to more than 1001. 
due to multiple responses . 

All Responses 533 100Y. 164 ·100/. 130 100/. 248 ~00/. 

Sur rend~r/consent for adoptton of a child 106 20% 10 6% 85 65'1. ·19 8'l. 

Being adopted yourself (Q 14-G 1 ~) 129 24/. 114 70% 9 7/. 23 9/. 

Adopting a child «H6-Q'17) 249 47% 2S ·lS'l. 36 28% 2-19 88/. 

Searching/found (Q18-G19) 131 251. 69 421. 40 31/. 33 13/. 

Working toward adoption reform 45 8% 14 9% 14 11'l. 14 6% 

Workit~ for an adoption agency 23 4/. 2 11. 5 4% 14 6/. 

Receiving counseling related 
to adoption hsues <G24-G25l 80 ·15/. · 27 16/. 28 22/. 32 131. 

Provid1ng support to someone 
involved wi th adoption issues 72 14/. 21 131. 18 141. 28 11X 

Other involvement !G28-Q29) 26 5/. 7 4/. s 4i~ •10 4/. 

* Value rounds to less than 1/. . 
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I. PERSONAL INFORMATION <Continued) 

ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysi s 

OP INI ON QUESTIONNAIRE 

I . D1d you search ot were you found? 
<Percents sum to mo te 

Al l Bifth Adoptive 
Responses Adopt~es Parents Pa rents 

than 10rr1. All Responses 533 1007. 164 100'l. 130 1007. 248 '100% 

1. Searc hed and found CG30) ·126 24'l. 

If yes, was it a good experience? 102 811. 

2 . Was fo und !G32l 36 7/. 

If yes, was at a good exper ience? 21 58/. 

3. Searching, have not found <G34l 104 ~OX 

4. Am not searching and do not plan to 21 4'l. 

5. Am not searching but may 1n the future 51 10X 

6. Am not searching but wi l l1ng to be found 43 

7. Do not want to search CG38) 12 

8. Do not want to be found <G39l ·t2 

8'l. 

21. 

2/. 

57 35/. 

47 82/. 

20 12% 

9 45% 

60 371. 

9 S'l. 

28 -17/. 

28 171. 

B 

9 

51. 

5'l. 

II. OPiNlONS <In t his -.ection, ~•o Opinio n includes it em nonresponse.) 

31 24/. 

25 81% 

11 8/. 

9 82/. 

37 28'l. 

4 3/. 

f7 ·131. 

14 11'l. 

·t I. 

0 0/. 

49 20% 

40 82/. 

10 4'1. 

7 70/. 

B 31. 

12 S'l. 

13 51. 

9 

4 

4 

4'l. 

2'l. 

2
., ,, 

1. Who shoul d be all owed to ado~t? 
{f'ercents sum to rnore 

All Birth Adoptive 
Responses Adoptees Parents Parents 

than 100Y.l All Responses 

A marr1ed (Ouple IG40l Yes 

No 

No Opinion 

A single woman (G41l Yes 

No 

No Opin1on 

A sing le man (Q42l Yes 

No 

No Opinion 

An unn1arrad couple <G43l Yes 

No 

No Opinion 

A gay/lesbian couple !G44l Yes 

No 

A gay/lesbian person 10451 Yes 

No 

• Value rounds \O less than 1%. 
No Opinion 

-0 3 -

~33 1001. 164 wm. 130 1ooz 248 1001. 

S·i6 97i! '162 991. 122 94'l. 243 98/. 

•16 3/. 

0 

2 

Oi: 

1/. 

394 74'1. •119 73'1. 

62 !2'l. 

77 14Y. 

18 111. 

27 •Jb'l. 

367 69'1. '109 66'l. 

83 ·16/. 

83 16'l. 

·185 35Y. 

223 42Y. 

·12S 23% 

130 24Y. 

265 50'1. 

25% 

261 49Y. 

"141 26Y. 

28 fl(. 

27 16Y. 

63 38/. 

62 381. 

39 24:< 

39 24'l. 

82 50% 

43 267. 

38 23'l. 

83 s·tt. 

43 26'l. 

0 

8 

Of. 

b'l. 4 
* 
21. 

86 66Y. 197 79/. 

18 141. 27 11/. 

26 20% 24 107. 

77 59'l. 186 75Y. 

24 ·181. 

29 22X 

42 32/. 

36 ·lSi: 

26 -10:1, 

85 341. 

50 38/. '114 46'l. 

38 291. 49 20'l. 

34 26i: 69 28i: 

58 45/. 128 ~2Y. 

38 29/. 51 21/. 

35 27% 67 ~·"J•! 
C. t : .. 

56 431. 125 501. 

39 30Y. % 23/. 



ADOPTION TASK FORCE 
fiual Questionnaire Analysis 

OPINION QUESTIONNAIRE 

II. OPINIONS <Continued) 

1. \~ho should be allowed to adopt? <Continued): 

People who al(eady 
have ch1ldren CG4bl 

All Responses 

Yes 

No 

No Op1nion 

People who have given up 
a child for adoption CG47l 

Yes 

No 

No Opinion 

People who have a history 
of mental illness IG48l 

Yes 

No 

No Op1nion 

Yes Physi cally/medically 
handicapped person iG49) 

No 

No Opinion 

2. Shouid anyone be allowed to adopt: 

A child of a different race <GSOl Yes 

No 

No Opinion 

A child from a different country IG51l Yes 

No 

No Opinion 

A child of a different religion !G52l Ye·; 

No 

No Opinion 

An unlimited number of children !Q53l Yes 

No 

No Opinion 

A ch1Id from another state 10541 Yes 

No 

No Opinion 

-0 4 -

All 
Responses Adoptees 

Birth 
Parents 

Adoptive 
Parents 

:>33 10m: 164 100!. 130 ·100~: 248 100% 

463 871. 143 87'1. •1 •13 87Y. 220 89/. 

23 41. ·to 6'1. 2 21. ·11 41. 

47 9/. 11 7'1. 

354 66/. 96 59i: 

79 ·IS/. 41 25% 

100 '19% 27 167. 

50 9/. 5/. 

326 61i: 118 72'1. 

·157 29/. 38 23/. 

337 63/. 90 55!. 

30 18'l. 

93 72'1. 

12 91. 

25 19/. 

8/. 

17 71. 

'170 69% 

30 12/. 

48 ·1n 

27 1•1/. 

73 56'l. 146 591. 

46 357. 75 30/. 

70 541. 183 74% 

16 '1 2/. 23 91. 69 13'l. 

•127 24'l. 44 27/. -44 34/. 42 17% 

477 90/. '144 88/. 110 85/. 2::!0 931. 

27 

29 

S'l. 

)f. 

9 

11 

"'·--

57. 

n. 
9 

11 

7'1. 

87. 

4/. 

31. 

487 911. 149 91/. 114 88% 231 931. 

19 

27 

4/. 

5/. 

5 

'iO 

3Y. 

6'/. 

7 

9 

5/. 

7 

4% 

3/. 

480 90'/. 147 90/. '110 85/. 230 93/. 

22 
..,. 
vi 

4/. 

67. 

274 51/. 

·185 35!. 

74 '14/. 

6 4'l. 

7
., ,, 

75 467. 

64 39/. 

2:, 15/. 

9 n 
8., 

I • 

10 

8 

4/. 

3/. 

66 51'1. 142 571. 

80 32/. 

24 18/. 26 10'l. 

486 91/. 147 90/. 1'12 86'/. 234 94/. 

w 
28 

4/. 

5/. 

7 

10 

4'/. 

6'1. 

8 

10 

6/. 

8/. 

8 

6 

3'l. 

'J' I 
l:./o 
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ADOPTION TASK FORCE 
final Questionnaire Analysis 

OPINION GVEST10NNAIR£ 

II. OPINIONS (Continued! 

3. Do you support the following? 

All Responses 

Agency adoption IG551 Yes 

No 

No Opinion 

I ndependent or private adoption !G56) Yes 

No 

No Op1nion 

"Open adoption" <meet, know name.,;) IG5ll Yes 

No 

No Op1nion 

"Open records" (court records open) !G581 Yes 

4. Should letters, pictures, 
etc. be exchanged? 

No 

No Opinion 

All Responstts 

Directly !G591 Yes 

No 

No Opimon 

Through intermediaries !060) Yes 

No 

No Opinion 

Not exchanged at all !G611 Yes 

No 

No Opinion 

5. Should anyone search for 
an unknown party to the 
adoption? (Q621 

All Responses 

Yes 

No 

No Opinion 

-0 5 -

All 
Responses Adoptees 

Birth 
Parents 

Adoptive 
Parents 

533 100/. ·16.4 iOO'l. 130 100% 248 10W. 

466 87"1. ·131 80% 103 79"1. 240 97/. 

24 4/. 

43 . 8/. 

320 60/. 

119 22/. 

94 •18/. 

12 7'l. 

85 52/. 

39 24'l. 

40 24/. 

350 66/. 116 71'l. 

105 20/. 27 ·16/. 

78 . 157. 2 1 13/. 

352 66/. 136 83'l. 

·108 20/. "1"1 71. 

73 i4i. 17 ·101. 

87. 

'16 12/. 7 31. 

75 58/. 16"7 677. 

30 23% 50 20/. 

25 19/. 31 ·13/. 

93 72/. 146 59'l. 

19 15/. 

18 14/. 

b4 26"1. 

38 15/. 

98 75/. 124 501. 

17 13/. 82 33/. 

·ts ·t2i! 42 17'l. 

533 "100/. 164 1001. 130 1001. 248 100/. 

229 43/. 84 51/. 

157 30/. . 39 24% 

•147 28'1. 4•1 25/. 

369 69/. 108 66/. 

52 10'l. 

:112 2•17. 

45 8'l. 

259 491. 

229 43/. 

17 10/. 

39 24/. 

10 6/. 

92 56/. 

62. 38/. 

68 52i'. 73 291. 

25 19/. 96 39'l. 

37 28'l. 79 39/. 

96 74/. "178 72'/. 

10 8/. 23 9/. 

24 18/. 47 ·i9i: 

7 5
., 
'· 27 11/. 

68 52/. ·110 44/. 

55 42/. "111 457. 

--------- ....... _ .... ___ j.,,._ _...., __ ... ___ ,.~ .. ~----.... - - -

533 100/. 164 100'l. ·130 100/. 248 100i: 

206 397. 77 4 7'1. 56 43/. 77 31/. 

127 24'l. 30 18'l. 34 26'l. 63 25'l. 

200 381. 57 35'l. 40 31'l. ·108 44/. 



ADOPT! ON TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

OPINION QUESTIONNAIRE 

Ir. OPINIONS <Continued) 

6. Who should h~ve the rignt to pr1vacy 
in the adoption proces~? 

All Responses 

Adoptees <G63i Ye:o 

No 

No Opinion 

Birth parents <G64> Yes 

No 

No Opinion 

Adopt ive p~rents (G65l Yes 

7. Si1ou!d adopted children 
be ttJ!d that they 
at·e adopted? <G~I 

No 

No Opinion 

All Responses 

Yes 

No 

If yes, at what age should 
an adoptee have access All Responses 
to his records? (067) 

At any age 

At age 18 

At age 21 

Neve r 

Don't know 

Mtss i ng/Unknown 

8 . What infotmation shoula the 
following be able to obta1n 
about other parties in the All Res ponses 
adopti on proc•ss? 

None (Q68-Q7Q) 

~tedi call genetic 
informatton (071-073) 

* Value rounds to less than '1'/. . 

Adoptees 

Birth Parents 

Adoptive Parents 

Adoptees 

Btrth Parents 

Adoptive Parents 

-0 6 -

All 
Res pouse s Adoptees 

Birth 
Parents 

AdtJptive 
Parents 

533 100'l. ·164 1001. 130 ·1001. 248 lOOt. 

323 611. 80 49X 61 47/. 192 771. 

87 161. 38 23% 33 2~/. 

123 23'l. 46 28:'. 36 28'l. 42 i71. 

314 59% 72 44'1. 68 521. 1A4 74% 

101 19'l. 47 29/. 34 26'/. '19 81. 

'118 22% 45 27'1. 28 227. 45 18% 

233 441. 49 30% 5'1 391. 143 581. 

108 20'l. 43 261. 3S 27'1. 28 11% 

·192 361. 72 441. 44 34% 

533 ·tOO% 164 100/. 130 1001. 248 100/. 

50S 95/. 155 951. 124 95% 238 96/. 

2 * 
26. 5% 

533 ·mm: 
·182 36'l. 

195 39% 

Tl 15/. 

6 1% 

33 6'1. 

'12 2'1. 

2 

7 

fl. 

4% 

1 ii t'\ ' r 

5'7 37'1. 

58 37'l. 

28 •1 8% 

0 0'1. 

11 7'1. 

11. 

0 0
., 
'· 

6 5/. 

51 41% 

44 35/. 

·j(;, 13% 

0 Of. 

·to at. 

3 2/. 

0 

'10 

O'l. 

41. 

248 '100/. 

76 32i: 

36 15/. 

5 2/. 

18 8/. 

8 31. 

533 ·1001. 164 100/. 130 100/. 248 100'l. 

18 3% 7 4/. 

55 101. '19 121. 

·t8 3/. B S'l. 

7 SY. 

B'l. 

S'l. 

7 3
., 
/, 

30 121. 

6 2/. 

450 84'1. '145 88% '10·1 781. 214 86/. 

299 56/. 95 581. 85 65% 123 50/. 

446 84/. 136 83'l. ·102 781. 219 88'1. 



ADOPTION TASK FORCE 
final Gue!>tionnalre Analysi s 

OPINION QUESTIONNAIRE 

II . OPINIONS <Continued} 

8. What information should the 
following be able to obtain 
about other parties in the All Responses 
adopti~n process? 

Social hist~ry <G74-G7b ) Adoptees 

Birth Parents 

Adoptive Parents 

Full disclosure of 
information including 
names and addresses 
<G77-G79} 

Aduptees 

Btrth Parents 

Adoptive Pare nts 

9. lf a system was devised to prov ide 
information through a third party, 
without revealing identities, 
would you provide/accept All Responses 

0p-to-~ate medical tnforfuation CG801 Yes 

No 

No Opinion 

Pictut'es, le'Lters, etc . <G81) Yes 

No 

So cial updates : births, 
marriages, etc. <0821 

Yes 

No 

No Opinion 

Other (Q83i Yes 

No 

No Opimon 

10. If, despite everything, you were 
co nte~ ct ed by the other All Responses 
parti es<sl, would vou : 
Be angry or upset? (Q841 Yes 

Be neut ral? <G851 

Be happy and relteved? !G86i 

No 

No Opinion 

Yes 

No 

No Opinion 

Yes 

t~o 

No Opimon 

-'-0 7 -

All Birth Adoptive 
Responses Adoptees Parents Pdrents 

533 ·toot. 164 mot. 130 mox 248 ·wm: 

353 bb'l. 122 74/. 

289 54/. 90 55/. 

384 72'/. 1·15 70/. 

2b3 49Y. 105 b4/. 

187 3~/. 74 45/. 

230 431. 92 56'l. 

84 65/. 156 63% 

83 64% 118 48/. 

92 71'/. 190 77/. 

78 bOY. 

64 49'/. 45 18/. 

b7 ;2r. 7J 30'l. 

All Birth Adoptive 
Responses Adoptees Parents Parents 

53::J 100/. 164 ·1001. 130 100Y. 248 ·tOOl. 

487 91'/. ·154 94/. 121 93/. 226 91/. 

21 

25. 

4'!. 

5
., ,, 

6 

4 

4/. 

21. 8 

·t:t. 

bl. 

•12 5/. 

4/. 

410 77/. 138. ~4/. 113 87/. 170 69/. 

70 13/. 

53 ·tor. 

•18 ·i 1/. 

8 S'l. 12 

4/. 

9Y. 

50 20'l. 

28 1"1/. 

408 76'/. 13-1 80'l. ·114 887. 17•1 69'l. 

67 13/. 

58 • ·t·ti: 

61 117. 

15 3/. 

20 ·t2'l. 

13 8/. 

22 13'l. 

6 4Y. 

6 

·to 

S'l. 

Bi. 

24 "187. 

0 0 

45 181. 

32 13% 

18 

10 

7'l. 

4/. 

457 "86% 136 83'l. 106 82% 220 89% 

533 1007. 

92 171. 

2Vt 40/. 

227 431. 

179 341. 

121 231. 

233 44% 

'164 100% 

"14 9/. 

89 541. 

6·i 3T/. 

60 37% 

44 271. 

60 37% 

251 471. "1"10 67"'!. 

67 13/. 

2•b 401. 

·10 bY. 

44 27'1. 

t:~O 1007. 

12 9'/. 

248 ·iOO:t. 

t.B 27'1. 

64 49/. 74 30/. 

54 42/. 10b 43/. 

39 30/. 98 40/. 

38 29'l. 44 181. 

53 4 "11. '106 43/. 

96 74'/. 5·1 2'1 /. 

9 7/. 54 22/. 

25 19/. 143 58/. 



ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

OPINION QUESTIONNAIRE 

II. OPINIONS !Continued) 

11. Which of the foilowina 
describe your feelingi 
about search/reunion: All Responses 

Have reservations about 1t IG87l 

Discourage it IG88) 

Refuse to even consider it IG891 

Don't want to even think about it 

It depends what my child wants/needs 

Generally positive IG921 

Generally negative IG9Jl 

for each of the following statements, 
please 1ndicate whether you agree or 
disagree or have no opinion. 

· All 
Responses 

533 ·iOO'l. 

•157 30/. 

21 

,g 

8 

3•13 

372 

30 

4/. 

2% 
..,., 
c..t. 

59/. 

6/. 

All 
Responses 

533 100% 

Adoptees 

·164 ·100/. 

43 26% 

5 

3 

2 17. 

36 22i: 

131 sm: 
6 4/. 

A11optees 

·i64 100% 

Birth 
Parents 

"i30 ·100/. 

22 1
...,,, 
tt. 

1'1 ,, 

0 01. 

80 62/. 

110 85/. 

Birth 
Parents 

'130 ·100i: 

248 '100/. 

'15 6/. 

4 

5 

217 88% 

54/. 

9/. 

Adoptive 
Parent':i 

248 mm: 
1. There are gooa reasons 

fof giving up a ch1ld 
for adoptron. 1094) 

All Responses 

Stron•]ly A•Jree 445 84% 119 73/. 104 80X 233 94% 

Agree 

Unknown/No Opinion 

Disagree 

Strongly Disagree 

2. I would recommend that Strongly Agree 
a relative give up a 
child for adoption. 109:.1 Agree 

No Opinion 

Disagree 

Strongly Dlsagree 

3. I would consider Strongly Agree 
giving up a child 
for adoption myself.IG961 Agree 

4. Unr11arried pregnant teens 
should be encouraged to 
give up a child for 
adoption. IG97) 

No Opi m on 

Disagree 

Strongly Disagree 

Strongly Agree 

A9ree 

No Opinion 

Disag(~e 

Strongly Disagree 

-0 B -

44 8/. 21 13% 12 9/. 11 4% 

29 

6 

9 

5/. 

2i': 

186 35/. 

84 ·16/. 

·156 29i: 

29 5/. 

78 ·t5'l. 

9'1 171. 

40 8/. 

24 4'1 
f, 

265 50% 

·16·1 30% 

97 ·t8/. 

·123 23/. 

89 17'l. 

3 

4 

·tO% 

2% 
..,., 
.:Jt. 

44 27'/. 

20 12/. 

63 38/. 

29 '18/. 

23 ·t4X 

16 ·10/. 

32 20i: 

9 5% 

84 s ·n; 

43 26/; 

26 16% 

48 29% 

15 9'/. 

32 20/. 

5 

5% 

?'' ~I• 

4/. 

4 

0 

0 

0'! ,, 

0'/. 

31 24/. 120 48% 

·18 14/. 47 ·19% 

30 23i: 58 23/. 

'IS 12/. 8 3% 

86 28i: 1) 6'/. 

41 32/. 37 ·ts:t. 

6 5% '14 6% 

54 22% 

14 6'/. 

62 48!. ·129 52% 

36 28i: 

14 11/. 

27 2•1/. 

32 25% 

99 40% 

54 22/. 

51 2·1/. 

23 

21 

9" . /, 

8/. 



ADOP'I I ON TASK F ORC£ 
Final Questionnaire Analys is 

OPINION QUt.STIONI~AIRE 

II . OPINIONS (C ontinued) 

For each of the following sta tements , 
pleas~ indicate whether ~ou agree or 
disagree or nave no op1n1on. 

5. Abort1on i s a mo re 
desuable opti on 
than adoption . 10981 

All Responses 

Strongly Agree 

Agree 

No Op1nion 

Di;ag ree 

Strongly Disagree 

b. There should be age l1mits Strongly Agree 
on wno can adopt chi ldren 
over 3 years old . IG991 Agree 

No Opinion 

Disagrt! e 

Strongly Disagree 

7. Unmarr ied pregnant teens Strongly Agr ee 
shoul d be encouraged to keep 
thei r children. IG100l Agree 

No Opinion 

Disagree 

Strongly Disagree 

8. Unmarr1ed persons Strongly Ag ree 
cons ide ri ng ei t her adoption , 
abortion or keep1ng thei r Agree 
chi ldre n should be presentea 
with info rmat1on about al l No Opinion 
t he ot her options . IG101) 

9. An unmarr 1ed adult 
pregnant woman should be 
encouraged to give up 
a child for adoption. 

D1sagree 

Strongly Disagree 

St rongly Agree 

Ag r ee 

No Opinio n 

Di sagree 

St rongly Disag ree 

10. Unmarr ied pregnant Strongly Ag ree 
t eenagers should be required 
to give up their children Agree 
for adopt1on . IG1031 

No Opiniun 

D1sagree 

Strongly D1sagr ee 

-0 9 -

All Bi rth Adopt ive 
Responses Adop tees Parents Parenti 

533 100% 164 100i: 130 100% 248 ·tQO'l. 

27 

24 

96 

5~ 

331 

44 

50 

S'l. 

4'/. 

18/. 

101. 

b2'!. 

BY. 

9'l. 

7 

9 

41 

·t3 

94 

4/. 

57. 

257. 

8/. 

57'/. 

'17 '10% 

20 . 12% 

15 12% 9 4:1. 

4 3:1. 12 5/. 

21 16/. •131. 

12 9"1. 30 

78 60i: 165 

·12 9
., ,, i3 5/. 

8 6/. 24 tOY. 

151 28/. 55 34'l. 40 3·1Y. 5·1 2l'l. 

91 1/'"1. 25 15/. 19 15/. 56 23/. 

197 37Y. 47 29'l. 51 391. 104 4£Y. 

48 9"1. 19 127. 18 14/. ·11 4/. 

50 9% 15 9% 15 12% 20 8/. 

149 28"1. 56 34/. 41 32% 54 227. 

127 24'l. 32 20/. 30 23% 64 26:1. 

159 30'/. 42 26:1. 26 20'/. 99 4Ui: 

450 841. 135 82'l. 1·1'1 85:1. 215 87i: 

33 6Y. 11 7% 5 4/. 1) 6Y. 

39 7'1. 15 9/. 12 9'1. ~13 5'l. 

3 

8 

32 

42 

bY. 

8'/. 

2 

6 

10 

·t 'l. 

·t i'. 

4% 

6% 

173 32% 51 31/. 

101 19% 31 19'l. 

185 35'l. 66 40/. 

'14 3i! 5 3/. 

17 3% 8 S'l. 

70 13% 2b 16% 

64 127. 20 12% 

368 69% 105 64/. 

7 

·10 

1'l. 

·t Y. 

57. 

8., 
'· 

* 
4 

·18 7'/. 

29 ·12% 

39 30'l. 88 3~/. 

14 1n so 207. 

60 46% 63 25'l. 

4 3/. 4 2/. 

1Y. 7 3% 

19 15Y. 28 •! ·1 7. 

11 81. 33 13Y. 

95 737. 176 71 /. 



ADOP1ION lASK FORCE 
Final Guesttonnaire Analysis 

OPINION QUESTIONNAIRE 

II . OPINIONS (Continued ) 

For each of the following statements, 
please indicate whether you agr~e or 
di sagree or have no opinion. 

All Ri!sponses 

11 . People who give up Strong ly Agree 
thetr chtldren for ado~tion 
do so because t hey don t Agree 
love their child . (Q104l 

No Opinion 

Disag ree 

Strongly Disagree 

12. An adoptive parent has Strongly Agree 
the respons1bility to 
provi de signi ficant information Agreed 
~ " ~h~ birth parent related 
tu the needs oF the child. No Opinion 

Disagree 

Strongly D1sagree 

13. Persons ~iving up a child Strongly Agree 
for adoptton should have 
expenses paid by the Agree 
adoptive families (Q 106J 

No Opinion 

D1sagree 

St rofigly Disagfee 

14. Perso ns giving up a child Strongly Agree 
for adoption should be 
able to receive money a nd Agree 
benefits above the cost 
of their expenses. (Q10() No Opinion 

Disagree 

Strongly Disag ree 

1~ . People should be able to Strongly Agree 
sell their child for 
adoption . <G·I08l Agt ee 

16. Gay/lesbian persons 
shou ld only be abl e 
to adopt gay/lesbian 
children. <G·I09) 

~ Value rounds to less than 1%. 

No Opimon 

Disagree 

Strongly D1sagree 

Strongly Agr·ee 

Agree 

No O~·inion 

Disagree 

St rongly Disagree 

-0 10 -· 

All Birth Adoptive 
Responses Adoptees Parents Parents 

533 100/. 161t ·100% 130 100% 248 100/. 

8 2/. 

3 11. 

35 71. 

29 5% 

458 Bbi: 

146 27'l. 

73 . 14i: 

·t35 25/. 

54 107. 

125 24/. 

78 15/. 

67 13/. 

215 40/. 

64 12/. 

109 20/. 

4 

0 

16 

15 

129 

3:1. 

O:t. 

10/. 

9'/. 

791. 

54 33/. 

22 13% 

45 27'/. 

'14 9% 

29 18/. 

·18 1•1/. 

20 '12/. 

7-1 43/. 

•18 '1'1:1. 

37 23% 

12 2/. . 3 2/. 

16 3% 5 3% 

97 18/. 30 18/. 

56 107. 20 ·12/. 

352 66% ·1 06 65/. 

2 

* 0 0'1. 

o or. s 2'l. 

o or. 3 1{. 

10 BY. 10 , ., 
'1 /o 

5 41. 10 , ., 
"t .. 

115 887. 220 89:1. 

56 43/. 

16 12/. 

29 221. 

9 7i: 

20 1~1. 

27 21% 

1 ·1 81. 

60 46'/. 

10 81. 

22 171. 

4 31. 

3 21. 

34 261. 

37 iS% 

33 •J3/. 

60 24/. 

30 12% 

88 351. 

35 14/. 

37 ·iS'l. 

89 36/. 

37 15/. 

50 20/. 

4 2'l. 

8 3"/. 

3·1 1Ei: 

9 71. 28 11/. 

80 62/. 177 7-1'/. 

0 

0 

01. 

O'l. 
* 

19 4% 10 61. 5 4/. s 2/. 

12 2/. 6 4/. 0 01. b 21. 

499 94/. 147 90/. 125 96/. 235 95/. 

6 

2/. 

1'/. 

3 

0 

2% 

01. 

176 33/. 54 33% 

24 4/. 7 4Y. 

316 59/. 100 61% 

3 

0 

2/. 

O'l. 

5 

6 

21. 

2'l. 

39 30/. 84 34'l. 

8 6/. 12 5'l. 

80 62/. 141 57'1. 



----------------------

ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analys1s 

OPINION QUEST IONNAIRE 

II. OPINIONS !Continued) 

For each of the following statements, 
please indicate whether you agree or 
disagree or have no opinion. 

17. There should be age 
limits on who can 
adopt i nf<t nts. !QHOI 

18. Adoption is a more 
desirable option 
than abortion. {Q111 l 

19. An adoptee has the 
responsibilit¥ to 
provide significant 
information to the 
bi r t.h parents. (01121 

20. Birth parents should 
be offered or given 
a subsidy to enable 
them to keep tneir 
chi ldren. !G1i31 

21 . People who give up their 
children for adoption 
do so out of love fo; 
their chi ldren. (Q1141 

All Responses 

St rongly Agree 

Agree 

No Opimon 

Disagree 

Strongly Disagree 

Strongly Agree 

Ag ree 

No Opinion 

Disagree 

Strongly D1sagree 

Strongly Agree 

Agree 

No Opinic;n 

Di5agree 

Strongly Disagree 

St rongly Agree 

Agree 

No Opinion 

Disagree 

Strongly Disagree 

St rongly Agree 

Ag ree 

No Opinion 

Di sa•Jree 

Strongly Disagree 

22. Persons should be allowed Strongly Ag ree 
to adopt a child even if 
t hey are not able to Agr~e 
financially care for 
the child . <G1151 No Op1nion 

Di sagree 

Strongly Disagree 

- 0 •11 -

All Bir t h Adoptive 
Responses Adoptees P,uents Parents 

533 100% •164 100/. 130 1001. 248 100% 

96 •18/. 3 ·f •19/. 27 21Y. 40 'i6/. 

95 •18/. 32 201. . 19 151. 

96 18% 

82 151. 

•164 3•1% 

318 607. 

47 97. 

97 18% 

40 . 8% 

7"i 131. 

59 111. 

·14) 27'1. 

32 20/. 

21 13/. 

48 291. 

92 56/. 

15 9'l. 

33 207. 

"10 6/. 

-t4 9% 

22 13/. 

2•1 '13/. 

52 32'!. 

79 15% 24 15/. 

1/ 9 34/. ~5 27/. 

92 17/. 

58 "11/. 

153 291. 

72 ·141. 

158 30/. 

270 51/. 

1·12 21% 

14 3/. 

20 4'l. 

23 4/. 

39 l'l. 

88 1n 
·125 24% 

258 48% 

29 i8'l. 

17 10% 

48 29/. 

2·i ·131. 

49 30i: 

69 42/. 

29 187. 

52 32/. 

5 3/. 

9 S'l. 

s 31. 

4 2/. 

31 ·191. 

43 26/. 

81 49/. 

34 26% 29 12/~ 

14 "11/. 47 19f. 

36 28% 

78 60/. 164 66/. 

9 7Y. 23 9/. 

21 161. 39 161. 

6 5!. 13 5'l. 

16 12/: 9 4% 

40 31% 13 5/. 

•14 ·11Y. 19 8/. 

43 331. 58 23'l. 

15 12/. 40 ·16i: 

18 14'l. 118 48% 

40 311. 

15 ·121. 

35 27'1. 

12 9/. 

28 22f. 

81 

21 

62/. 

·jbf. 

19 15:1. 

3 27. 

6 5/. 

6 5/. 

13 -lOY. 

27 2"1% 

·19 8/. 

24 10/. 

71 291. 

43 171. 

9·1 37Y. 

124 

7i 

501. 

297. 

39 ·16/. 

8 3'l. 

6 21. 

-10 4'l. 

25 101. 

30 '121. 

13 -10/. bb 27'/. 

71 55% 117 47'l. 



II. OPINIONS <Continu~dl 

ADOPl'ION TASK FORCE 
fi nal Questionnai re Analysis 

OPWION QUESTIONNAIRE 

for each of the following statements, 
please i ndicate whether you agree or 
disag ree or have no opinion. 

All Birth 
Responses Adoptees Parents 

Adoptive 
Paamts 

23. It should be poss i ble 
to place a ch1ld for 
adoption before the 
child is iegally free 
lor adoption. 10116 l 

24. Birth parent s shou l d 
have a pe r iod of t ime 
to change their mi nd 
after consenting to 
adopt . (G117l 

25 . Adopted children are 
more inclined to 
develo p psychologi cal/ 
emptional problems 
dur i ng ado lescence 
t han non··adopted 
'hildren. (0118l 

cb . A minor birth pan~nt 
should not be allowed 
to surrender a child 
for adopt i on unless he 
or she has legai 
counsel. (0'1'19) 

27 . Adoption is a 
li fe long process. (012[)) 

28. Brothers and ~ i sters 
placed for adoptio n 
should always be 
placed together . (Q121) 

Ali Responses 

Strongly Agree 

Agree 

No Opinion 

Disag ree 

St rongly Di sag ree 

Strongly Agree 

Agree 

No Opimon 

Disagree 

Strongly Disagree 

Strongly Ag ree 

Agree 

No Opinion 

Di s-agree 

Strongly Disagree 

Strongly Agree 

Agree 

No Opinion 

Di sagree 

Strongly Disagre~ 

Strongly Agr ee 

Ag ree 

No Opinion 

Disagree 

Strongly Disagr~e 

Strong ly Ag ree 

Agree 

t4o Opinion 

Di sagree 

St rongly Disagree 

-0 12 ·-

533 100Y. 164 100Y. 130 100Y. 2~6 100'l. 

89 17/. 

69 13'l. 

123 23Y. 

67 13Y. 

185 3)Y. 

189 36% 

103 19% 

65 12% 

49 9% 

127 24/. 

113 21'l. 

73 14Y. 

99 19/. 

"/1 13% 

177 33'l. 

265 SOY. 

·to~ 2ox 
76 14/. 

47 

40 

9% 

B'l. 

396 74'/. 

43 BY. 

63 127. 

9 27. 

22 4/. 

262 49'l. 

164 31'l. 

56 H'l. 

33 6'/. 

18 37. 

23 141. 

19 12/. 

52 32i: 

·16 10/. 

54 33/. 

56 34/. 

32 201. 

24 151. 

•16 10% 

36 22% 

47 29'/. 

23 14/. 

26 161. 

19 121. 

49 30/. 

88 541. 

30 ·1 81. 

bi: 

7'1. 

11 4 701. 

16 101. 

24 15Y. 

3 2/. 

7 4'l. 

96 59'l. 

37 23i: 

23 141. 

4 2% 

4 2"1. 

20 151. 

12 9'l. 

28 22i: 

10 B'l. 

60 46'l. 

7\J 56% 

18 141. 

13 10'l. 

7 5/. 

19 15/. 

35 27'1. 

20 15/. 

22 17'l. 

10 81. 

so 20'l. 

42 17'l. 

4C: 171. 

39 167. 

7) 301. 

56 23/. 

s:: 22'i. 

29 '12/. 

2.6 10% 

82 33i: 

32 13'l. 

29 12'l. 

42 17'l. 

43 17i: 

43 33Y. '102 41;: 

82 63Y. ·102 42X 

11 8X 62 C:~/. 

15 127. 34 14'l. 

'13 10/. 

9 n 

97 75Y. 

7 S'l. 

13 10% 

'1 1i: 

12 9/. 

74 571. 

30 23'1. 

14 111. 

8 6Y. 

4 37. 

23 9% 

24 

76"/. 
.,,., 
lUI• 

26 10Y. 

4 21. 

6 2/. 

93 38/. 

99 40'l. 

20 S:t. 

22 9/. 

14 6/. 



ADOP1ION TASK FORCt 
Final Guestionnaire Analysis 

Of'INION GVES1IONNAIRE 

II . OPINIONS (Continued) 

For each of the following statements, 
pl ease indicate whether you agree or 
disagree or have no opinion. 

29 . Adoption caseworkers 
are adequately 
trained. 10122! 

30. Adoptees should be 
able to have contact 
with brothers and 
sisters not living 
with thern . (il123) 

31. Doctors, lawyers , and 
other professionals 
should be able to place 
children for adoptton 
without a license to 
do adopti ve 
placements . <G124) 

32. Birth parents who give 
up their child for 
adoption should have no 
say about the adoptive 
home the child goes to . 
(il-125) 

All Responses 

Strongly Agree 

Ag ree 

No Opinion 

llisagree 

Strongly Disagree 

Stron·~ly Agree 

Agree 

No Opinion 

Disagree 

Strongly Disagree 

Strongly Agree 

Agree 

No Opinion 

Di~agree 

Strongly Disagree 

Strongiy Agree 

Agree 

No 0~·1nion 

Disagree 

Strongly Disagree 

Strongly Agree 

Agree 

33. An adoption certificate 
shou ld be issued instead 
oF a revised birth 
certificate when a child 
is adapterl. !·:•··' ' No Opinion 

Disa9ree 

Strongly Disagree 

34. A potential adoptive Strongly Agree 
home and family should 
be evaluated by a Agree 
qualified person before 
a child is placed. ( G127l No Opi m on 

Disagree 

Strongly Di•agree 

- 0 13 -

All 
Responses 

533 100% 

68 '13/. 

82 15% 

213 40% 

84 16% 

86 161. 

Adoptees 

•164 1001. 

8 

14 

90 55% 

27 167. 

31•1 58/. 11 1 68/. 

124 23/. 30 181. 

74 •14% 18 1·1 7. 

m 

14 

2i'. 

3/. 

26 S% 

26 5% 

78 15/. 

74 14/. 

2 

3 

8 5/. 

3 2% 

24 15/. 

2•1 13/. 

329 62% 108 667. 

54 10% 

42 8% 

70 •13% 

116 22/. 

25 1 47'/. 

•184 

56 

129 

39 

34% 

10/. 

24% 
_,, .. 
1/o 

28 17% 

13 8/. 

28 m: 
32 20/. 

63 38% 

81 

27 

24 

7 

49Y. 

16/. 

15/. 

4/. 

125 24% . 25 151. 

Birth 
Parents 

'1:30 ·100/. 

19 15% 

·15 12Y. 

47 36(. 

37 28!. 

Adoptive 
Par ents 

248 ·!QO'l. 

43 17/. 

56 231. 

80 327. 

42 ·171. 

27 1·17. 

90 691. •113 46/. 

24 18% 79 32'l. . 

10 81. 4 ·J 17% 

3 

3 

2% 

2'l. 

4 3/. 

17 13/. 

14 11/. 

l 3/. 

8 3'l. 

11 4'l. 

20 8/. 

39 16/. 

39 16'1. 

90 69/. 139 56% 

6 5% 

8 6'/. 

16 121. 

·12 9'/. 

88 68% 

63 

8 

27 

7 

48% 

6/. 

2·1(. 

5% 

25 '19/. 

26 '10% 

23 91. 

30 12/. 

75 30/. 

94 38'1. 

39 

·18 

76 

iOi: 

90 36/. 

452 85'l. 144 88/. •119 921. 205 83'l. 

48 9% 12 7'/. 4 31. 29 12/. 

27 5'l. 6 4/. 7 5'l. 9 4/. 

4 

2 

1'l. 

* 

'if. 

1'l. 

0 

0 

0'1. 

01. 

3 

2 11. 



ADOPliON 1ASI< fORCE 
fi nal Quest i onnaire Analysi s 

OPINION QUESTIONNAIRE 

II . OPINIONS (Continu~d l 

For each of t he following statements, 
pl~ase indicate whether you agree or 
disagree or have no opinion. 

All Responses 

35. All adoptions should S~ r ongly Agree 
go ~hrough a public or 

r· rivate adopt 1on agency. Agree 
G128l 

36. Ma1ne chilare n should 
be adopt ed only by 
Maine residents . 101291 

37 . Bi rth parents should 
be able to visit their 
chi ld afte r adoption . 
<G130) 

38. Adoptees should be 
able to vigit their 
birth parents after 
adopt1on . <G13·1) 

39. A btrth parent has 
the responsibil ity 
to provide signifi cant 
information to his/her 
adopted child . (G132l 

No Opinion 

Dis-:1gre~ 

Strongly Disagree 

Strongly Agree 

Agree 

No Opinion 

Disagree 

Strongly Disagree 

Strongly Agree 

Agree 

No Op1n1on 

Di sagree 

Strongly Disagree 

Strongly Ag ree 

Agree 

No Opi nion 

Disagree 

Strongly Disagree 

Strongly Ag ree 

Agree 

No Opinion 

Disagree 

St rongly Disag ree 

40. Persons should be Strongly Agree 
offered or given a 
;ubsidy to enable them Agree 
to adort a child who ha~ 
spec 1<1 needs . <G133) No Op t ntlln 

Strongly D isagre~ 

- 0 ·!4 -

All 
Responses Adoptees 

533 •1007. 164 100'l. 

242 45'l. 

87 16/. 

101 197. 

53 10/. 

50 9'!. 

35 

19 

n 
4/. 

99 19/. 

98 18/. 

282 53/. 

74 •147. 

~4 10/. 

117 22/. 

B-1 157. 

207 391. 

•114 21/. 

80 15/. 

11~ 22:< 

76 ·147. 

148 28/. 

82 50'/. 

2~ 15/. 

34 21/. 

11 7'1. 

12 71. 

9 

6 4/. 

35 2'1/. 

30 18/. 

84 S1i: 

21 13% 

2•1 13/. 

48 29'!. 

28 171. 

46 28Y. 

43 26/. 

24 15/. 

46 28/. 

23 147. 

28 17% 

35'1 667. 120 73'/. 

96 '18/. 22 13'/. 

59 11% 16 10'/. 

17 37. 

2'/. 

297 56Y. 

114 21/. 

79 15Y. 

32 

2Y. 

61. 

4 

2 

2/. 

1Y. 

77 47'/. 

38 231. 

33 20'/. 

4 

12 

2i: 

7'1. 

Bitth Adopt1ve 
Parents Parents 

130 1001. 248 1001. 

59 451. 108 447. 

23 18'/. 37 15'l. 

28 221. 

8 6'/. 

12 9'/. 

13 10'/. 

5 4'l. 

34 14/. 

24 '10/. 

4'l. 

21. 

32 25/. 27 1'J'l. 

18 ·!4'l. 56 23/. 

62 48/. 149 60/. 

4'1 32'l. 1 : 4'l. 

12 9/. 22 9'1. 

34 26'l. 29 12/. 

11 8'l. 44 •l8'l. 

32 25/. 142 57'l. 

5·1 39'l. 20 81. 

21 161. 33 13'l. 

2~ 19Y. 40 ·16/. 

14 11'l. 46 19/. 

19 ·15'l. 109 44'/. 

88 68'/. ·150 60'/. 

22 17'l. 52 21'/. 

16 12'l. 30 12'1. 

3 2'1. 

1Y. 

·10 

6 

4/. 

2'l. 

69 53'l. 158 641. 

2·1 16/. 52 217. 

27 21'l. 26 10/. 

3 

10 

2i: 

81. 

2 

·to 4'l. 



ADOPTION i'ASK fOf!C£ 
Final Questionnaire Analysi s 

OPIN10N GU£51 IOIIfNAIRE 

II. OPINIONS IContinut'dl 

For each of the following stateme nts , 
please i ndicate whether you agree or 
d1sagree or have no opinion. 

All Responses 

41. There should be age Strongly Agree 
limits on who can adopt 
children with handicaps Agree 
or spec ial needs . IG13ft i 

42. It is good for adoptees 
and bir th parents to bE' 
reurdted . IIH35l 

43. An adoptee has a ri~ht 
to l earn about his/her 
b1 rth parents, even if 
the b1rth parents wish 
prlvacy. IG136l 

44 . The r ight of an adoptee 
to learn is more 
Impor tant than a bi rth 
parent' s right to 
privacy/secrecy. (0137l 

45 . An adult adoptee has a 
right to learn about 
his/her birth parents, 
even if the adoptive 
parents object. <G138l 

46. An adoptive parent has 
a ri ght to learn about 
nis/her child ' s parents 
even if t he birtn 
parent wishes pri~acy . 
\0139) 

No Opinion 

Disagree 

Strongly Disagree 

Strongly Agree 

Agree 

No Op1nion 

Dhagree 

Strongly Disagree 

Agree 

No Opinion 

Disagree 

~trongly Disagree 

Strongly Agr ee 

Agree 

No Opi mon 

Disagree 

£trongly Disagree 

Strongly Agree 

Agree 

No Op1n1on 

D1 sag ree 

Strongly Disag ree 

Str·ongly Agree 

Ag ree 

No Opinion 

Disagree 

Strongly Disagree 

-0 15 ·-

Al l Bir t h Adopt ive 
Responses Adopt ees Parents Parents 

533 100/. 164 100/. •!30 ·1QQ'l. 248 ·100% 

82 15/. 

93 17/. 

128 24'l. 

82 15/. 

148 28'l. 

'177 33/. 

99 19/. 

190 

41 

26 

2'16 

104 

71 

36/. 

8/. 

5
., ,, 

40/. 

20/. 

13/. 

66 127. 

76 14/. 

17~ 33/. 

108 20/. 

90 17/. 

67 13/. 

n 171. 

36 22/. 

32 20i! 

39 24/. 

20 12/. 

37 23/. 

7'1 43/. 

38 23/. 

44 271. 

7 4/. 

4 2Y. 

98 

31 

14 

60/. 

•19/. 

9'/. 

::> 3/. 

'16 10/. 

78 481. 

38 23/. 

'17 10/. 

r,• 57. 

22 137. 

293 55/. •114 70/. 

118 22/. 29 18/. 

61 11/. 11 7/. 

27 51. 3 2/. 

34 

153 

97 

90 

6/. 

29/. 

18/. 

171. 

82 15/. 

•111 211. 

7 

69 

28 

28 

4/. 

42/. 

171. 

'Il l. 

14 91. 

25 151. 

24 ·18/. 

20 157. 

34 26'1. 

•18 '14/. 

34 261. 

81 621. 

19 •15/. 

22 

3 

64 

c2 
12 

7 

171. 

4/. 

27. 

49'1. 

191. 

171. 

9
., 
'· 

S'l. 

52 407. 

28 221. 

26 201. 

9 7'/. 

15 12/. 

79 61/. 

27 21/. 

15 ·12/. 

4 3/. 

5 

50 

26 

17 

4/. 

38/. 

20/. 

·131. 

15 12/. 

22 m: 

26 iOY. 

47 191. 

56 

40 

79 

•• .-, Qj 

C..:Jt. 

•167. 

32/. 

29 12/. 

40 16i: 

•124 

23 

53 

56 

35 

SOY. 

'!31. 

9'l. 

21/. 

23/. 

14/. 

53 21/. 

44 18/. 

4 7 i9i: 

44 18/. 

61 25/. 

97 391. 

bB 27'/. 

37 •151. 

23 9/. 

23 9/. 

37 15/. 

48 191. 

42 

56 231. 

65 26i! 



ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

OPINION QUESTIONNAIRE 

II. OPINIONS (Contlnuedi 

For each of the following statements, All Birth AdopL1ve 
j:olease Indicate whether you agree or Responses Adopte~s Parents Pari:nts 
disagree or have no opinion. --····-.. ·----- ----------- ···------·--· --·--·--··- .... -· 

All Responses 533 •100/. ·164 100/: '130 ·10m: 248 !OOi: 

47. An unmarried father Strongly Agree •156 29/. 62 381. 44 34i~ 4S· 20/. 
should be able to 
prevent the ado8tion Agree 109 20/. 26 
of his child. I 1401 

161. 27 211. 57 23/. 

No Opinion •118 2Bi~ 43 26!. 29 22/. 49 20/. 

D1sagree 70 13/. ·t8 ·t ·tt-:: '12 91. 45 '18/. 

Strongly uisagree 80 15/. 15 9" /. ·18 141. 48 19i; 

48. An adopt1ve parent Strongly Agree 258 48/. 90 551. 70 54i~ ·to~ 42/. 
should support/aid 
the adoptee's search. Agree 122 23/. 30 18/. 23 18/. 68 27i~ 
(Q·14·1) 

No Oplinon 1·19 '""''till 
C. C. I• 37 

.,.-,11, 
c.,:,t. 3·1 24i: 55 22i~ 

Disagree Hl 3% 3 21. .., 
2/. 1·1 I'/ ,:, "t/o 

Stn}ngly Disagree 16 :3[. It 2/. "' 21. ,:, 9 I' I 
't /, 

49. It is good when .a Strongly Agree 179 34i~ 73 457. 74 t:"1•i 34 -~ i Jf 
Jlt. I 't /, 

birth parent is 
Agree 86 16/. 32 20/. ·19 151. 35 '14 ;; found. (G142l 

No Opinion 239 45/. 55 34/. 34 26i: 155 62i~ 

Disagree 20 4/. 3 2/. ,•, 2/. 18 71. r:. 

Strongly Di sa•J re e 9 2'' ,, •1/~ 1/. 6 ·:J'i 
C.. I· 

-·0 16 -



ADOPTION TASK ~ORCE 
Final Questionnaire Analysis 

ADOP1EE GUES"t IONNAIRE 

As 
Infant 

As As 
Ghild Adult 

1. PE<iSONAL INFORt1A1ION: 
All 

Responses <Age ( 1) lAge ·j-·17) <Age ·18-t·) 
No 

Response 

II. 

__ .,_ ____ _. .... _ _ ______ ..,.,_ --------··-
A. At what age were you adopted? (Q11 160· 100/. ·108 68/. 49 31/. 2 1% 1'/. 

B. What year were you adopted? IG2l 

C. What year were you born? IG3l 

D. Do you belong to an adoption­
relat~d organization? IG4l 

GENERAL INFORMATION: 

A. YOUR ADOPliON ., ~lere you adopted 

a.. Through an agency? (Q5i 

8. Privately? (Q6) 

TiiroJU•]h d doCtor (G7i 

~ hrough a lawyer (\18) 

HH-ough a relative (GS') 

Through a family f fiend IGlOJ 

Other (Q-1'1) 

2. Did .any rart of the -:1dopt100 
process ake pl.st€1 in t·1ai ne? 
(Q·12) 

.-, If so, which part? .:~. 

-:1. Were you born in t1aine? 
(Q13) 

h. Did you live in Maine 
before being pliced 
for adoption? IG14l 

c. Did the .:~dopti ve 
family live in l'la1ne? 
(Q·t5) 

d. Did a 1·1ai ne coutt 
handle the adoption? 
(Q16) 

4. Were you represented by a 
lawyer d~rinf the adoption 
proceeding? G171 

All No 
Responses 1922-1953 1954-1969 1970-1987 Response 

160 100/. 64 40/. 84 53% 6/. 2 

All 1~0 

Responses •192·1-·1953 19514-1969 1970·-1979 Re:;ponse 
---------- --------- ->-l-- .... ----

._ ________ 
----·-- .... --

160 mot. 69 43/. 84 531. 5 
. ....,., 

2 ·jf. ..J/, 

All 
Responses Yes No 

160 ·100/. 66 411: 94 591. 

All 
Usable Don't No 

Responses Ye5 No f(nOII' Response 
--------- --------- --·----·"--- ......... _ _. _____ -----·-----
-160 mm; ·102 64/. rv·"; 

c.w -141. 18 HI. ·17 ·j i% 

iti""'• ·' .-·~!'····· ! ~i 10/. 34 2fY. ·iS 91. •"""•!:. 
7~' 5'11. 

·16 ·wo:~; 5 31/. Ci Of. 0 t.J'! .. li 69/: 

16 ·1001. 4 2S/. 0 01. 6/. "1'1 69'/. 

•16 ·100/. 0 0/. 0 ("DJ 

Ut. "' bt. 15 ~'4/. 

'16 '1001. 2 12/. 0 0'' ,, 61. -!3 8·1% 

·16 ·100/. 2 12/. 61. 3 191. ·10 621. 

·160 •100/. ·106 66/. 49 31% 2 1% .-, 1"11/ 
,:1 C/, 

106 ·1001. 96 9·1% 9 8/. 1/. 0 0% 

"106 100% l¥2 871. Q b'!. 3 ~"'1•1 5 5'1. ,:1/, 

106 ·JOO'l. tOO 94/. 3 3'l. 3 3'l. 0 0/. 

·106 100% 9·1 86/. " 51. 9 B'l. t'l. ..J 

Don'L Should 
All Know/No ilave been 

Responses Yes No Response Provided 
-------· .. ·- -·----·-·-··-- ·--~ ·------·~ ···---- ·---·-·- -·--•<-····--·--

160 -100i: 42 26/. 29 18/. ?6 48i: ·13 8'l. 

- A I -



ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnai re Analysis 

ADOPTEE GU£STIONNA!RE 
B. AF.iER YOU WERE ADOPTED 

1. nave you ever returned to the 
agency/person t hrough whom 
you were adopted? 1018) 

2. If so, what service d1d you request : 

a. :nf~rmat io n about 
the current well­
being of your 
bi rth family? 10191 

All 
lJsaul e 

Responses 

93 100/. 

lf so, which famlly men.be-rs : 

your lnr th mother 66 100/. 

your birth father 66 100'l. 

brothers/sisters 66 100/. 

grandparent s 66 100Y. 

otn~rs i024l 66 100/. 

b. Any other information 
about your birth 
family~ IG25l 93 100Y. 

c. That the agency/person 
assist you 1n locating 
your birth fa~rti!y? 93 100/. 

d. That the a·~en cy/person 
pass on intormation to 
your Lirth family? 9~ 100/. 

e. That the agency/person 
pl ace updated 
tnformat1on 1n your 98 1004 
f'i le? <G28 J 

f . Counseling? 10291 · 

g. Assistance with 
prool e111s? IG30) 

h. Otlter 1031) 

'73 100'l. 

93 1007. 

93 100); 

All 
Responses 

160 100/. 

Yes 

66 71X 

59 89'l. 

51 77'1. 

43 65Y. 

3 ·t 4 7'l. 

1~ 28'l. 

69 ?4 'l. 

47 SOY. 

39 42Y. 

40 43Y. 

13 . l4i: 

17 18'l. 

lill Usable 

Yes 

93 58X 

No 

17 18'l. 

3 4'l. 

5 6X 

5 8Y. 

5 8'l. 

37 40/. 

41 44/. 

35 387. 

67 . 721. 

59 63% 

9 ·tot. 

Respon~es Yes No 

l~o 

58 36'l. 

Don 't 
llnown/No 
Res ponse 

9 10% 

6 9'/. 

12 ·t8'l. 

18 27X 

30 46/. 

44 677. 

7 8/. 

8 9'l. 

1(> 171. 

11 12/. 

1b 17Y. 

1?. 77'l. 

Don' t 
Know/No 
~~~£~~~:-

9 6/. 

'fes , au.:l 
ServHe Wa; 

Prov idEc>d 

0 

0 

0 
0 

3 

2 

0 

1/. 

m: 
Q'l 

, ., 
U/, 

O'l. 

3;: 

3'l. 

1'l. 

I!.'/. 

21. 

..,., 
C..t, 

1'l. 

01. 

Don't 
Know 

No 
Response 3. Were yo~ sat is fied with 

the a9ency/p!~~on's 
response? (G.li::J 93 "100Y. 33 36% 48 52/. 5 5i: 7 87. 

~ . Have vou rece1 ved services from 
a not h~r sour ce related to adopt1on? 160 100X 48 30X 67 ;zx 4 3X 41 26'l. 

5. Are you aware of th~ fo llow1ng agenc1es or su ppo rt grobpS which a5sist persons affectea by adoption: 

a. ~oncerned Un1ted 
8irth_r.arents 
,cuBJ r IG34l 

u. Aaopt1on s~arch 

1b0 100/. 

Yes No 

~0 31/. 91 

Consultants oF 160 100/. 76 48% 51 32X 
~1·il ne \ABC II£ l? 

c. 1·1a1ne Sl.ate Adoption 
Reunion Registry? 160 100/. 77 48'l. 60 38'/. 

d. Adoptive faffi1l1es 
of Ma1ne (AF111? ·160 100/. 23 14/. 11ll 69 '1. 

e . Nat 1onal groups ? 

f. Other IG39l 

~bD 100/. 44 28/. 

160 10QZ 7 4'l. 

- A 2. -

83 52X 

1/ 11'l. 

b 

6 

3 

10 

3 

Don ' t 
r<now 

4X 

2/. 

6i: 

t,.{. 

2/. 

Yes, and 
Have U;eu No 
Thei r" Svc; Respunse 

b 

23 

13 

11 

4 

, ., ..,,, 

14/. 

8'l. 

i i: 

7 4'l. 

4 2X 

7 4/. 

]i; 16 10i: 

2i'. 129 81'l. 



AOOPHON 1ASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

ADOP.i EE QUESTIONNAIRE 

II. GENERAL INFORMATION <C•jntinu~d) 

6. If you want to s~arch for your birth family, do )'OU need: 

No, but 
All Don't Service Is No 

Responses Yes No Know Available Response 
a. Emotional 

~ .. ______ _._ 
--------- -----·---- -~-- ..... ----- ·~---·-----· ---------

SUN•Ort? (G40l 160 100i: 82 511. 34 I';) ..t•J 
L. t t. ·12 8'1 ,, 0 0/. 32 20% 

b. Informational 
support~ (Q41) 160 ·lOOt. •'127 791. 8 5/. 5 3/~ ·1% ·19 121. 

c. Searcr·, support? (042) 160 IOOi: 118 74i~ •14 9'/. 8 J:;,"i 
~I• ·1/. 'l9 12'/. 

7. Do you want the follow1ng services: 

a. Access to a person/ 
counselof sensitive 
to and f am1 har 
with adoption issues? 160 ·lOOi: 88 SSt. 3~ 22% 'i4 91: 5 3% \8 ·j 'li~ 

b. Access to other adoptees 
to discuss adoption 

·100% ·1•1% issues? (Q44) 160 75 47% 44 28i': 2U ·121. 4 2% 17 

All 
Usable Don't No 

8. Do you have current unmet Responses Yes No Know Response 
service needs related to ------·--- --·-···----- ---·----·--· ----·~·-·-·-- --·--------
adoption? (Q45i ·160 •100'/. 100 62!. 39 24/. 9 6:~ ·12 Bf. 

9. If so, do they inLlude: 

a. Medical/ social i nfor~~aatiotl 
about your birth family? (046) 100 ·1001. 85 85/. 1•1 ·1'1% 0 01. 4 4/. 

b. To proYide/receive 
updated information 

AC 7 7% to your birth family? (047) 100 100!. 74 74/. iJ ·15% 4 4% 

c. Information about inheritance 
laws that affect you? (Q48l ·1QO 100/. 53 5"''' ,~. 331. 8 8'' .. 6/. .:;,,, .... .:. ,, Q 

d. Social/developmental information 
about y6ur background? (049) 100 ·1001. ..,,. 

75/. 21 21% A't 3 
,..., 

I.J 11. ~I. 

e. Information about periods of 
separation and attachruen~ in 
your background? 1050) ·100 1001. 60 601. 29 29% 4 ''l 7 S'' ,.,. ,, 

f. Counseling? (QS·li ·100 '1001. •'lr, 
c.;:, 23% 60 60/. ·10 10% 7 7% 

g. Psychological/psychiatric 
services. <OS2l ·100 100/. 14 ·14% 64 64/. 13 ·13% 9 91. 

h. Referral to a professional 
qualified to counsel on 100 10Ui: 28 28% 52 52/; '11 iff. 9 9'l. 
adoption issues? 

i. Other (Q54l '100 ·100/. ..,. 
7'1. 8 8/: 2 2/. 83 83/. I 

All No 
9. Can you recommend any frofessional~ Responses Yes No Response 

who are especially qua ified to counsel ------~--- ------·--- -----~--·-- ------·---
on adoption issues? (055) 160 100i: 22 ·14% 11'1 69/. 27 m: 

-A 3 -



ADOPTION TASI< FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

ADOPTEE GUESliONNAIRE 

II. GENERAL INFORNATION (Continued) 

IF YOV WERE NOT t\DOPTED AS AN INFAI{I, 

" 8EF ORE VOU WERE ADOPTED \., 

All Don't No, Shoula 
·i Were you given Usable Know/No Have Been .. 

information about Responses Yes No Response Provided 
options other than ---------

____ .. __ .... __ _..,. ________ 
----····---·-· ----~--~· _ .... _. 

adoption? (Q56l 52 ·100% 5 10i~ •16 31% 30 58% 2% 

2. If so, did they include: 

custody to another 
person such as 

40/. a relat1ve (Q57i " 10Di: 0 0'1 2 3 60/. 0 O'l. .) I• 

foster care (Q58) t; ·100% 8 60i: 20/. 20/. 0 0'1 
~· '· 

.. , 
,:,, Wete you g1ven explanation 0.._1' '. 

a. The adoption 
procedure? <GS91 52 1001: 

., .'iftj ·13 2!/1. 3·1 60/; <1'1 
I l"tn t:.J. 

b. The leoJal process? 52 ·100/. 7 •14% •12 2:3/. 32 bi"Hl/ 
C:..J. 2'' '· 

c. The homestudy of your 
adoptive parents? 52 100/. 6 121. ·13 2~% 32 62i:. 2/. 

d. The legal forri15? 52 100/. 5 101. 11 2·1i: 3::) 67i: ·j ... I'~ I 
C.t. 

4. Were {ou liven an 
oppor uni y to reaa 
any legal forms 

27/. you signed? IG63) 52 100/. 3 bi~ ·14 34 651. 21. 

r, Were rou ~iven an ...lo 

oppor uni y to assist 
in selecting the famil~ 
who would adopt you? ( 641 52 100/. I B/. ·JS 29/. 32 62/. 2% 't 

6. If ·;o, did it incluae: 

a. Information about 
the family? IG65) 4 1001. I ·1001. 0 0'1 0 0/. 0 0'' 't t. ,, 

.. Ability to select u. 
from descriptions of 
several families? 4 100/. 25/. 2Ji~ 

,.., 
jQ(. 0 0~~ c. 

c. ~1eeting the 
adoptive families? 4 100/. 3 751. 0 Of. 25% 0 Of. 

-, Were you provided with the f'ollowin·~? I • 

a. Medical history for 
you and your birth 
family? IG68l 52 100% 2 41. 18 35% 29 56% 3 6'' ,, 

b. Social history for 
you and your birth 
family? (Q69l 52 1001. 2/. ·19 36% 29 56% 3 6'/. 

c. Your birth family's 
personal and ph~sical 
characteristics: "" JC. 100% ...... , 

C.!. ·19 36% 29 56{. 3 :n! 
OJ, 

a. Did anyone talk with you 
about 9rief, separation 
and loss issues related 
to your adoption? IG7·1 l 52 ·1001. 4 8% 16 3·1/. 29 56% 3 6/. 
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I. 

II. 

ADOPTION '!ASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

8IRTHPARENT QUESTIONNAIRE 

PERSONAL INFORMATION: 

All 
Responses Age 15-19 

A. Your age at --···--·----- -·--------
child's birth (Q1) 98 mot. 62 63/. 

All 
Responses 1946 ·195·5-1969 

B. Year of --· .. ···---·· .. - ·--·····---.. ·-- ---------child's birth (Q2:) 98 ·100'/. •1/. 53 54'/. 

All 
Responses ~iarri!id Divorci!d ____ .. _____ 

-···-....1-·---·-· -·--·--· ... ·---c. 11ar i tal Status (Q3) 98 100i: 9 9'' ,, 6 6'/. 

All 
Responses 

D. Do you belong to an auoetton-
_____ ..,. _____ 

related organization? IG41 98 ·JOOi: 

GENERAL INFORt1Ai lON: 

A. THE ADOPTION 

All 
1. Did any tart of the adoption Responses 

process ake place ---------
lli Hai ne? (Q5) 98 1001. 

2. If so, which part'? 

.;!., Was your child botn in 11ai ne? (Qb) 72 1001. 

b. Did your child live 111 Naine 
before being placed for adoptxon? 72 100~ 

r;, Did the adoptive family 
live in Maine? (Q6) 72 1001. 

d. Did a Maine·court handle 
the adoption? (Q9) 72 ·100'1. 

3. l~as your child placed: 

a. Through an agency? (010) 98 100/. 

b. Privately: 

through a doctot? (Q·11) 98 •100'1. 

through a lawyer? iG12) 98 ·100'1.. 

through a telative? (Q·i3) 98 •100'1.. 

through 3 t't iend of family 98 -100'1.. 

Other (Q·lSI 98 ·JODI. 

4. Did s/he represent: 

a. You (Q·16) 98 100'1.. 

b. The adoptive parents (0'17) 98 '100'1.. 

c. An agency (Q'I8l 98 '100/. 

- BP ·1 -

A•Je 20-24 A·~e 25-41 R No esp01'15i! 
--------- --------- -·-------
26 27'/. 4 I' I 6 6'1. 'tlo 

·1970-·1979 •1980--1988 
No 

Response ____ _. ____ __ _. ______ 
-----·---

21 2•1/. 20 20/. 3 ~·•J 

'"''· 
No 

Si!palated tingle Response 
·--· .... ---·-···- -------... -- --------· 

2 2'' '· 78 801. " •J•I .:. ulo 

t~o 
Yes No Res~onse 

-·--·------ --------- --------
4•1 4"''' C. I. 50 511. 7 7'/. 

Don't 
Hnow/ No 

Yes No Response 
--·-------

_________ ..... 
-·-------· _ ...... 

72 74i~ 20 20/. 6 6/. 

b9 961. I 1'' ,, 2 31. 

b2 861. 3 4'/. ..., 10'1. I 

46 64i: 4 ''I o .. 22 31/. 

60 8"''' ..:;,, .• , 
c. 31. 10 •14/. 

76 78'/. ·1•1 ·t •11. 1 •1 11~: 

10 '10/. ·14 14% 74 76/. 

7 7" '· 13 13% 78 80'1. 

n; ·15 15% 82 84'1.. 

2 2'/. 15 ·15'1. 81 83/. 

2 2/. 10 ·10'1.. 86 88/. 

17 ·m: 13 13% 68 691. 

·16 ·16'/. 12 •12'1.. 70 7'1% 

25 26/. 7 ...,., 
ll. 66 6 ,,, 

II, 



ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

BIR1HPAREN1 QUESTIONNAIRE 

II. GENERAL I NF ORMA Tl ON (Continued) 

A. THE ADOPTION 
Don't 

5. What was the legal lias is fol' All Know/ No 
the adoption? Responses Yes No Response 

-~---- ... -- .......... --- .. ··--~-·--· -·-----·--- -·--------
a. Consent (Q19) 98 ·JODI. '17 '17/. 6 6'1. 75 . ..,7., 

I l I• 

' u. Surrender and release (Q20i 98 '100/. 37 38/. 5 5% 56 51'!. 

c. Voluntarr tetminatian 
of paren al rights (Q21l 98 100% 25 26/. 4 4% 69 701: 

J Involuntarr termination u. 
of parenta rights (Q221 98 '100% 13 13/. •12 12/. 73 flt!J 

I 'tl, 

e. I signed -3. paper, bu'~ 
I don't know what it was (Q23l 98 ·100/: 38 39i: 10 10i: 50 51/. 

B. BEFORE YOUR CHILD i·JAS PLACED FOR ADOPTION: 
Don't No, Should 

All Know/No Have Been 
1. Were you g1ven 1nformation Responses Yes No Response Provided 

about opt1ons other than 
_____ .,.. ___ 

--------- -----·---- --·---· ... ~--· --------~·-

adoption? (Q24) 98 100% 23 24% 44 45% 7 7% 24 24% 

2. If' so, did they include: 

a. Keeping and tal&lng 
your c ild IG25l 23 100% 2·1 91/. 4/. 0 0% 4i: 

h. Abortion (G26i 23 1001. 16 701. 5 221. 2 9'' ,, 0 Of. 

c. Custodt or guardianship 
to ana her person, 
such as a relative 23 100'!. 8 35% 10 44% 2 9% 3 13% 

d. Temporary foster care 23 -tOO% ·J2 521. 6 26/. 2 9% 3 •13/. 
, Were the f o 11 ow i n•J explained to you? ,:), 

a. The adoption procedure? 98 100/. 34 351. 3·t 32/. 8 81. 25 26% 

b. The legal process? (Q3Q) 98 '1001. 28 E9i~ 35 36% '10 10% 25 26% 

c. The homestudy of the 
adoptive parents? (Q31l 98 100% 23 24% 37 38/. 13 13/. 25 26% 

d. The le•Jal forms? (Q32l 98 100% 26 26% 37 38/. '10 ·m:r. 25 26% 

4. Wete you given the opportur,ity 
to read t e le~al forms 
you signed? (~ 31 98 100/. 40 4•1% 20 20% 20 20% 18 18/. 

5. Were you given an opportunity 
to assist in selectin~ the 
famil~ who would adop your 
chi 1 d . ( G34 ) 98 100i: '18 ·18% 57 58% 5 5% 18 18/. 

6. If so, did . t 
l" include: 

Information about 
the family? (G35) •18 100% 18 100i: 0 0/. 0 01. 0 01. 

,;E·lect from 
aescr iptions of several 
fami 11 es? ( Q36) 18 1001: ·13 72/. 4 22/. 6/. D 01. 

Meeting the adoft1ve 
f ami 11 e s? ( Q37 18 1001. 6/. •15 83i: 6/. 6'' ,, 
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ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

BIRTHPAREtH QUESTIONNAIRE 

II. GENERAL I NF OR~1AT I ON (Continued) 

B. BEFORE YOUR CHILD WAS PLACED FOR ADOPTION: 
Don't No, Should 

All l<nowiNo Hav~? Been .., Did you provide (Q38-G40) Responses Yes No Response Provided ,, 
··---·--··---·- -·· .. ------- ~--·--·· .. --- ________ .,. ___ 

---·-----
a. Your medical history? 98 •100% 52 53i: 16 16i: •18 •18/. '12 ·12/. 

b. Your social history? 98 100/. 46 47/. 22 22/. 18 ·JBi~ ·i"" I C. 1':1'' C./, 

c. Your fam1lv's personal 
and physical 
cnaracteristics? 98 ·100/. 44 4::../. 24 24/. '18 ·iB/. ·12 121. 

8. Were you provided counseling 
on grief separation and 
loss issues? (Q41) 98 100/. '15 •15% 47 48/. 7 7'/. .,0 30/. C. I 

9. Were any of your fam1ly 
members also Grov1aed 
counsel1ng? ( 421 98 100/. 9 9/. 60 6·1/. 8 8/. 21 2·1/. 

·10. Were you provided tnformation 
about whether your child would 
have the right to inherit 
from you? ( 43) 98 1001. ·11 ·1·1i~ 52 53i~ 9 9/. 26 26/. 

•11. Were you ~iven an explanation 
about con identiality of 
adoption tecotds? (Q441 98 ·tOO'l. 35 36/. 33 34/. ·15 15i~ ·15 15/. 

·12. Were you given financial support for: 

.;1. Living e:<penses 
while pregnant? iG451 98 100/. •19 191; 65 66'/. 10 10'/. 4 4/. 

b. Maternity clothin•J? 98 '100/. 12 '12/. 
-,,., 74/. 9 9';. t.. 5/. /C. J 

c. Medical expenses 
while pregnant? ( G47 i 98 '100% 32 33/. 52 53/. 11 ·111. .-, 31. ,;) 

d. Doctors charge f'or 
de livery? ( G48) 98 100/. 39 40i: 45 46% •12 ·12/. 2 2/. 

e. Hospital costs? (Q49) 98 ·tOO% 39 40/. 43 44/. ·14 ·J4i~ 2 21. 

f. Follow ue medical 
costs af' er tt1e 
birth of the biiby? 98 ·100% 21 21/. 58 59{. ·15 ·lSi~ 4 4% 

Dental care? (Qj·l) 98 ·toO% " 51. --,-., 79/. 12 121. 4 '" g. J II 't/o 

h. Eye cate? (Q52) 98 100/. 3 ,.,.l 79 81/. •12 1r,•l 4 4'' "''' C./. ,, 
i. Special housing 

during pregnancy? 98 100/. 2·1 21i~ 64 65% 11 ·t·l {. . .., l'111f 
c. C.lo 

j. Counsel in~ during 
pregnancy. (Q54) 98 100/. 18 18/. 59 60/. 1-1 11/. 10 101. 

k. Counselin~ after the 
birth of ~he naby? 98 100/. 13 •13% 63 64/. 10 10/. 12 '12/. 

l. Ot tier (Q56i 98 ·100% 'J q•/ 16 '16% 76 78'/. 3 31. "' ,:),. 
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AOOP1ION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

BIRTHPAREm QUESTIONNAIH£ 

II. GENERAL INFORMATION <Contlnueul 
(,, AFTER YOUR CHILD WAS ADOPTED: 

6. If you want to search for your chlld., do you ne~:d: 
Don't No Bec.:IUse 

All Know/No H Is •• 
Responses Yes No Response Available -----·----- ---~------·-· ·-----·-·-·-- -···------· .. ---------

a. Emotional support? (Q75l 98 tOOi: 45 46!. 16 •16/. 33 34i~ 4 4!. 

b. Informational support? 98 '100/. 64 65[. 7 ?f. 23 ?':i'l 
'-\.JI• 4 I 'I "'n 

c. Search support? ((177) 98 100[. 62 63[. 9 9/. 24 24/. 3 3/. 
., 

Do you want the follow1ng services: I • 

a. Access to a person/counselot 
sensitive to aM familiar 
with adoption issues? 98 100/. 50 51/. ·19 ·J9'l. 24 24/. 5 t.•i 

Jlo 

b. Access to other bi rtil 
parents to discuss 
adoption issues? (Q79l 98 '100% 44 4r::'l Jt. 19 ·19/. 28 29% 7 7'1. 

All Don't No 
8. Do you have current Responses Yes No Know Response 

unmet service needs --------..... ---------- ---~--·---

______ .. _____ 
-----·--·--

related to au option? (Q8Q) 98 '100[. lt8 49% 35 36i( 10 ·10[. ' r:•l 
.) -i"l· 

9. If so' do they i iiclU<iS: 

a. Medical/social information 
about your child? (Q81) 48 100/. 33 69/. B 17/. 0 Of. 7 ·151. 

b. To provide/receive updated 
information to my adopted 
child and/or his or her 
.;!do pt i ve parents? {Q82) 48 '100% 32 67% 6 ·12/. 0 Of. '10 2·1i( 

t. Information about 
inheritance law; 
that affect you? ((183) 48 ·lQQi( 27 56/. ·12 25/. 0 0'' '· 9 19i': 

d. Counseling? (Q84l 48 100/. ·16 33% '18 38% 3 bf. ·1·i 23% 

e. Psycholo~ical/psychiatric 
services·. <G85l 48 100% '1 ·i9f. 27 56/. 2i~ '11 1""}-''it'j 

c..:,t. 

f. Referral to a professional 
qualified to counsel on 

48 100/. '14 29% 18 38/. 2 ,., 
'l4 29/. adoption issues? (G86) "1/o 

10. Can you recommend any 
professionals who are 
especially qualified 
to coun;el on aaopt1on 
issues? (Q87l 98 '100% 21 2•1/. 47 48/. 13 rw ·17 171. "'• 
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1. PEFISONAL INFORNATION: 

ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analyst s 

ADOPTIVE PARENTS QUESTIONNAIRE 

A. How many children did you adopt? 

All One Two lhr ee+ None/No 
Responses Chi ld Ch1ldren Ch1ldren Response 

Number of Boys 1011 

Number of Girls <G2l 

B. Did you adopt : 

1. Infant oi rth to 
age one year IG3-GS J 

2. Young child 1 to 5 

3. Older child 5 to 18 

4. Sibling group IG12-Q1 4) 

5. Physically handicapped 

6. Mentally/emotionally 
handt capr,ed 1018-201 

7 . Mi:<ed rae~ (021-23i 

8. Child fro~ another 
count ry (024-0261 

9. Othe r 1027-0291 

232 100i! 

232 100~~ 

All 
Responses 

232 ·100/. 

232 ·!QO'l. 

232 100'l. 

232 100% 

232 lOOt. 

232 100i( 

232 100:! 

232 100/. 

232 100/. 

C. Otd any part of the (first) adoption process 
takr~ place in Maine? 1030-0331 

D. If so , which part or parts? 

·1 15 sox 
115 sox 

27 12/. 

24 10:! 

One 'l wo 
Child Chi ldren 

·128 55/. 3'6 •16/. 

43 18/. 

33 '14/. 

5 

'14 

12 

21. 

6X 

57. 

9/. 

39 17X 

7 31. 

16 

10 

3 

2 

3 

10 

2 

7'/. 

5'l. 

4/. 

'II. 

·t/. 

1'l. 

4'l. 

1/. 

Al l 
Responses 

232 100/. 

1. Was your (firstl child born in Maine? 1034-037) 211 100% 

2. Did your (first) child live tn Maine before being 211 100'1. 
placed fo r adoption? (Q38-Q41l 

3. Did you l ive in Maine during 
the (first) adoption process? IG42-045l 211 100/. 

4 . Did a Maine court handle the adopt io n? 1046··049) 211 ·1QOZ 

A. THE ADOPTION 

1. Was your (firs t) chi ld placed 
through an agency? 1050-053) 

b. Privately: 

through a doctor IG54-057 l 

through a lawyer 1058-061) 

through a relative IG62-G65 l 

through a f r1end of Family 1066-0691 

Other (Q70-07Jl 

*Value rounds to less than 11. . 
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All 
Responses 

232 •100/. 

232 100'l. 

232 1007. 

232 100X 

232 100'1. 

232 ·100'1. 

5 

7 

2X 

3Y. 

85 371. 

86 371. 

Three+ 
Children 

None/No 
Response 

4 2Y. 64 281. 

4 

3 

5 

6 

Yes 

* 172 74'l. 

2% 184 791. 

l:t. 214 92% 

* 2-14 92/. 

2X 213 92/. 

lf 207 89'l. 

37. ·177 to'!. 

lf 222 96"!.. 

Ho/No 
Response 

21 1 91/. 21 9'/. 

98 46'/. 113 54'l. 

92 44/. Wi 56'l. 

195 92/. 16 8'1. 

W2 91/. ·i9 9'1. 

No/No 
Yes Respo nse 

191 82'1. 41 18% 

8 3% 224 97% 

7 31. 225 97/. 

3 1% 229 97'l. 

14 6X 218 94'1. 

7 3X 225 971. 



ADOPTIOW TASK FORCE 
Final Questi onnaire An<~lysis 

ADOPTIVE PARENTS QUESTIONNAIRE 

I. GENERAL INFORI-1ATION (Conttnueal 

8. BEFORE YOUR CHILD WAS PLACED WITH YOU: 

All 
Don ' t 

!·' •. , ., , 
No, Should 

' ·: :: 1 ,., 

Responses Yes No Response Prov1deu 1. Were you provided 
counseling regaroing 
Infertility issues? 10741 232 100'l. '101 44Y. 89 381: 36 16{. 6 3/. 

2. Were you referred to: 

RESOLVE (infertiltty 
suppor t organization> 

Other <G76l 

3. Were you provided with: 

232 100/. 

232 100'l. 

a. Social/medical history 
of the child? (077) 232 100'l. 

b. Developmental needs 
of the age of the 
child adopted? (Q78l 232 100'l. 

c. Need of t he adopted 
child to he informed 
about hts or her 
biological family? 232 100'l. 

d. The possible need for 
and desire of the 
adopted child to search 
for and have a reunion 
with his or her 
Lio logica l family? 232 100Y. 

40 17/. 1'18 

5 2% 44 

183 791: 21 

-143 62/. 45 

138 60'/. 58 

•145 62/. 50 

51/. 67 

19/. 182 

9'/. 11 

29'/. 

78'/. 

7 

5% ·f7 

19'/. 24 10/. 20 

25'1. 25 11'/. 11 

22Y. 27 i2f. 10 

3/. 

* 

9'/. 

5/. 

4
., 
'· 

4. Were )'O U provided with specific needs of the. pa rticular chi la adopted: 

a. Behaviors to 
watch for or 
expect? (081) 

b. Sexuali ty issues 

c. Religious practices 

All 
Responses 

232 100'/. 

232 100/. 

232 ~om: 

d. Ethnic/culturai issues 232 100'/. 

e. Racial is sues (Q851 232 100Y. 

f , Loss/separat1on issues 232 100'/. 

g. Educational (087J 

h. Psychological 

i . Special abi llties / 
talents 

232 100'/. 

232 100/. 

232 100'/. 

J. Methods of discipl i ne 232 100'/. 

k. Likes and dislikes 232 1007. 
(091) 

i . Food and contact 
allt!rgies (Q92l 

•Value rounds to less than 1%. 

232 1007. 
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Yes No 

Don ' t 
Know/No 

Response 

No, Should 
Have Been 
Provided 

122 531. 57 25/. 39 171. '14 6'/. 

61 26/. 95 

92 40/. 78 

107 46/. 65 

97 42'/. 68 

41Y. 64 

34Y. ~3 

28/, 50 

29Y. 57 

108 47'1. 57 . 25'1. 49 

87 381: 77 

87 381: 69 

73 321: 83 

72 311: 88 

108 47'/. 63 

123 53% 54 

33/. 60 

30i: 59 

367. 64 

38/. 61 

271. 3·1 

23h 43 

28/. 1i! 

23'/. 9 

221: 10 

25/. 10 

2 .•• , 1/, 18 

26'l. 8 

251. 17 

28/. 12 

26'/. 1'1 

221. 10 

191: 12 

5% 

4% 

47. 

4/. 

8/. 

3'l. 

7'1. 

SY. 

S'i. 

4% 

5/. 



ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

ADOPTIVE PARENTS QUESTIONNAIRE 

II. GENERAL INFORMATION (Continued) 
B. BEFORE YOUR CHILD WAS PLACeD WITH YOU: 

r; 
.Jo Were you provided: 

a. Information about Don't No, Should inheritance laws All Know/No Have Been effecting you ana Responses Yes No Response Provided your adopted ----------· -----·---·- ---·-----· ... -------·--- ---·······-... ---
child/ten? (Q93) 232 100/. 97 4'"''' C. I. 94 40/. 19 Bt. 22 10/. 

b. Explanation about 
confidentiality of 
adoption records? 232 ·100% '172 74% 31 •13% 18 8% 1•1 5% 

c. Information about 
available financial 
assistance for spec1al 
needs children 
(subsidyl? \G95) 232 100/. 85 371. 94 40/. :38 16/. ·J~ 6/. 

J lnformataon about u. 
available support groups 
which assist persons 
affected by adoption? 232 100i: •13·1 56i: 63 2'''' 2•1 9'/. •17 71. II. 

If yes, which ones? 

( 1) Concerned United 
Bi. t thparents (CUB)? •131 100i~ '10 8/. 30 23'1. 89 68/. 2 2/. 

(2) Adoptlon Seanh 
Consultants of 
t·1ai ne (ASC 11Ei? 13·1 '100'1. '14 11/. 29 22/. 87 66'/. 1/. 

(3) Maine State Adoption 
Reunion Registry? '13·1 100/. lilt 1''' 26 201. 82 63/. 1/. c. c. II, 

(4) Ado~tive Families 
of 1aine <AFMl? '131 100/. 94 '12/. 6 5/. 3·1 24/. 0 01. 

(t;' .J/ National groups? •13•1 '100/. 32 24/. 20 15/. 78 60i: 11. 

(6) Other ((}'102) 13·1 ·100/. .. ,I: 
C.J 19/. 7 51. 98 75/. 1/. 

c. AFTER YOUR CHILD l~AS PLACED WITH YOU AND BEFORE ADOPTION FINALIZATION: 

1. Were you provided by the 
agency/ person ass1sting 
you with sugervisory 

61. 10 i•! vi~its? (Q1 3) 232 100/. 197 85/. iO 4/. 15 ""'· 
2. Were you given a lener from 

the birth garents Lo their 232 100/. 37 16% 170 731. •1•1 5/. 'l4 6/. 
child? (G·J 4) 

3. Did you write to the oirth 
parents givin~ them news 232 iOO'!. 55 24i: ·157 68i: 1•1 C:1f 9 4'' .)/, !. 
about their c ild7 

4. is there any ongo1ng 
communication between 232 100/. 30 13'{. 184 79i: 12 5'{. 6 31. 
you and your child's 
l!itth parents? (Q'l06) 
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ADOPTION TASK FORCE 
Final Guestionnaite Analysis 

ADOPTIVE PARENTS QUESTIONNAIRE 

II. GENERAL I NF 0Rt·1AT I ON: 

c. AFTER YOUR CHILD WAS PLACt.D WITH YOU AND BEFORE ADOPTION FINALIZAI"ION: 

5. ltlere you provided with Don't No, Should 
All Know/No Have Been 

Responses Yes No Response Provided 
a. Phot DQra81 __ 1s., of --·-------4 ----·----- ------·--- -·----·- -·-- ~ .. ________ 

232 100i; ·150 65/. 55 24/. 20 9'' 7 
,..., ... } clul d! ( · i!J,) ,, -.){, 

b. Your child's 
birth certificate. 232 ·1QQi; ·127 55/. 80 34r. 18 ,g(. "1 

I 3% 

If yes, was it 
the ot iginal 
birth certif1cate? 12? 100% 51 40/; 60 471. 15 1?.'~ 11. 

c. Non-l dent i fy·l n•d 
background information 
on your cl1iid's 

b'l biological family? 232 1001. •147 631. 47 20i~ 24 "101. 14 '· 
d. rct~nt1fen9 background 

1 nt orrna 1on on your child's 
biolo~jical fatTtl "ly? 232 100/. 80 34!. ·1 "17 50% 27 ·12% 8 3/. 

If so, was it lfl 
111ri t i ilij? 80 100i: 66 82% 7 9/: 7 9% 0 0'1 

" 

e. Gift from ill rth c•ar-ents 
to your child? (Q113i 232 100/. 38 16i~ ·17"1 74'1. "17 

,., 6 3/. ''· 
f. Nedical/genetic history 

on your child? 232 100/. ·t49 6/'11/ 45 1'1/; '19 8/. 19 8% 'tlo 

If so, was it 111 
wn tlng? 149 1001'. 1•17 78% 23 ·151. 8 t:•l l i: .)/, 

g. Cul turallethni c bacb~round 
on yout child? (Q1·16l 232 100i: •166 721. 35 ·151. 2·1 ,-,., 

10 4i~ 7/. 

h. Racial baCf:.ground 
of your Child? 232 100!. t)2 66!. 43 18/. 26 11% ·1·1 5% 

i. Counsel i n•d? (Q1"18) 232 100i: ·1·13 49i: 84 36/: 24 ·tO/. t·i 51. 

.). Parenting trainin9? 232 100% 91 39% 103 44% 25 j·{(; ·13 6'' {, 

k. Other (Q·J20) 232 ·IQO% 5 2'' •)6 ~•I 210 9·1% * ,, It. 

2. Were you satisfied with 
the agency/person's 
services? (G121l 232 ·100/. "190 82% 22 ·10% 20 9'' ,, 

3. Did you seek the services 
of any other source 
dur1ng this time? 232 100% 39 ,-'...,4/ 183 79!. 10 4% li {, 

4. Did you particlfate 
in a "le?al ns .:'' 
placemen.? (G123i 232 "100% 20 9'/. 192 83/: 20 9/. 

*Value rounds to les:; than •1/.. 
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ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

ADOPTIVE PARENTS QUESTIONNAIRE 

II. GENERAL INFORMATION: 

D. l~HEN YOUR CHILD'S ADOPIIotl! ~JAS LEGALLY FWALIZE.D: 
Don't No, Should 

All t(now/No Have Bet!n 
Responses Yes No Response Prov1ded 

'i. Were you represented ~·-·····~-·-·-·-- --------- --···-·----- ···---~·--·--·- -·--·- -·---·-... 
by an attorney? (Q\24) 232 1001: 128 551. 83 36/. 18 81. 3 ·if. 

2. If so, diu s/he represent: 

a. You (Q125) •128 ·1001. ·t·15 901. ,., 
21. 1 ·i 9'' c.. ,, 

b. Tile biological parents •128 ·100/. "' 2/. 36 ';1'0•1 iN 1'01. ,J C..ul. 

c. The .:~gency, lf any 128 10Di: .. ,.-t 
c...:. 18/. 27 2·1/. 78 6·1/. 

3. What was the legal llas:ts for the adoption'? 

a. Consent (Q128) 232 '100/. 46 20/. 13 6'' ,, 173 75'1. 

b. Surrender and relea·;e 232 100/. 75 32% '7' 4i~ '148 6''' 'ti. 

c. Voluntart termination 
of paren al rights 232 ·100/. 92 40/. 10 4/. ·130 56/. 

d. Involuntarr termination 
of patenta rights 232 ·1001.. 25 11/. 34 lSi: ·173 75/. 

4. Were you provided with any 
legal documents? (Q132l 232 1001. 145 6"''' 33 i4'l. 50 221. 4 2'1. c..t. 

5. W.:~s there any counseling 
provided durin9 tne 
adoption finalu:at1on 
process? (Q133) 232 '1001. 98 42% 98 42/. 28 12i: 8 31. 

E. AFTER YOUR CHILD WAS ADOPTED: 

'1. Have you ever returned Don't Yes and 
to the agency/person All Know/No Svc was 
throuah whom your child Responses Yes t~o Response Provided 
was tlaced for ------...... - ....... ------·--- -·--~-·--· ..... - -·-·------- ------·----
adop ion? (Q134i 232 ·1001. ·142 61i: 66 28/. ,.,, 

101. C.."t 

2. If yes, wha·~ service did you request: 

a. Reassurance about 
your decision to 
adopt? (Q·!35) ·lft2 '1001. 9 6/; 85 60/. 48 34/. 0 Of. 

b. Information about 
the well-being of 
your ch1ld's birth 
parents? 142 1001. 31 .-.l"l•·· 

LC./, 70 ;("\•( 

't7/. 40 28/. .. , ·u, 

c. Information auout 
your child's birth 
parents? ·142 1001. 32 22/. 73 51/. 37 261. 0 01. 

d. Information about 
your child's previous 
foster families? 142 100/. ·15 ·11/. 81 571. 45 32% .<{.•f 

ll. 

e. Information about 
your child's siblings? 142 100/. 19 13/. 8•1 5'/'i. 42 30/. 0 o:~ 

f. Information about 
your child's biological , 
grandparents? (Q14 I 142 ·10m: 14 10/. 82 58/. 45 321. 1/. 

- APS -



ADOPTION TASK FORCE 
F1nal Questionnaire Analysis 

ADOPTIVE PARENTS GUESliONNAIRE 

II. GENERAL INFORMATION !Continued) 

E. AHER YOUR CHILD WAS ADOP'IED: 

2. If yes, what service did you request: 

g. That the agency/person assist you In locating your chrld's biological family 
member? 

All 
Responses 

Birth mothet <G·141) 142 '100i; 

Birth father 142 100X 

Sibling 

Half-sibling 

Grandpat ents 

Other (0·146) 

h. That the agency/petson 
pass on information 
to his/her birth 
family rr,ember or 

'142 100/. 

•142 '100% 

142 100X 

·142 1 ODi: 

fostet family? \G147i 142 JODi: 

9 

3 

9 

6 

8 

41 

Yes 

6X 

2X 

6./ 

'"' 't '· 

1'1. 

61. 

29% 

If yes, specify type of informat1on passed on: 

f'ledical IG148) 4•1 'tOOX 

Social 4'1 '100X 

Other 4i 100/. 

1. That the ag~ncy/person 
place updated information 
111 your file? 142 100X 

j. Counseling? IG152l "142 ·1001. 

k. How to cope with 
your child's behavior? 142 100/. 

l. How to develop new 
parenting skills? 

m. How to help your 
child develop.trust 
1n relationships? 

n. How to work with 
school systems? 

o. How tu find financial 
aid fot your child's 

"142 '1001. 

142 100X 

142 100/. 

special needs? 142 1001. 

p. How to cope with 
adoption dissolution 
(disruption)? 142 100X 

q. How to cope with 
cultural differences? 142 1001. 

r. Assistance with 
problems? 

s. Other (·161l 

'142 100/. 

142 '1001. 
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14 

28 

2·j 
·..> 

41 

•18 

27 

·18 

7 

2., 
,:, 

25 

34/; 

6Bi: 

56/. 

291. 

·J3X 

221. 

19% 

15X 

·lOX 

5/. 

16i: 

181. 

10X 

t~o 

84 59% 

83 sm: 

79 561. 

80 56/. 

63 44X 

65 46/. 

9 

.. c.. 

,.,.-,rr.• 
I:. C. i. 

55 391. 

73 s·1x· 

73 51/. 

T/ 54/. 

83 58i: 

84 59% 

90 63'l. 

76 54/. 

/'1 50/. 

Don't 
K:no1•.'/No 

Response 

49 35X 

56 39i: 

54 381. 

56 39X 

62 441. 

70 49i: 

36 

•1•\ 27% 

16 39% 

45 32/. 

50 35i: 

37 261. 

37 26% 

40 28/. 

39 28X 

45 32i: 

42 30'l. 

46 32i: 

27 19i: 1 00 70/. 

Yes aM 
Svc was 

Provided 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

01. 

01. 

ox 
01. 

ox 

·JX 

1/. 

Of. 

01. 

01. 



ADOPTION TASK FORCE 
Final Questionnaire Analysis 

ADOPTIVE PARENTS QUESTIONNAIRE 

ll. GENERAL INFORMATION: 

E. AF.lEH YOUR CHILD 14AS ADOPlED: 
Don't Yes, and All }(now/No Svc was 3. Were you sat1sfied with Responses Yes No Response Provided the agency/person's ------~-···-

_____ ......, _____ 
---·--·~·-··--

_____ .,.. ____ 
----·-·---·-

1 esponse? (Ql62l 142 100/. 101 7•1/. 14 iO'i. 26 18/. 1/. 
4. Have you received services 

from another source 
related to adoption? 232 100/. 44 19/. 125 54/. 63 27/. 0 O'i. 

5. Are you aware of the 
by adopt1on? 

following agencies or support groups which assist persons affected 

a. Concerned United 
Birthparents (CUBl? 232 100/. 59 25/. 128 55/. 44 ·19/. * 

b. Adopt1on Search 
Consultants of 
t·lai ne <ASC t1El? 232 •100/. 90 39/. 104 45i: 36 16'l. 2 ·1/. 

c. Maine State Adoption 
Reunion Registry? 232 100/. 82 35/. 107 lt6'!. 40 '171. 3 '1/. 

d. RESOLVE? (Q167) 232 •100/. '100 43/. 83 36/. 48 2•1/. * 
e. Adoptive Families 

of t'taine <AFt1l? 232 1001. •141 61/. 58 25/. 30 ·13'l. 3 2/. 

f. National groups? 232 ·to ox 69 30/. 98 42/. 63 27!. 2 ·1i~ 

g. Othe 1 sugport 
groups ( 170) 232 100/. 42 181. 71 31/. ·118 51:1. * 

' o. Do you t;avt! current unmet 
service needs related to 
adoption? (Q171) 232 ·100!. 158 68i: 74 32i: 

7. If so, do they include: Don't 
All Know/No a. ~1edi cal information about Responses Yes No Response 

hour child's biological --------- ... -~ ... ------ --------- ---------ackground? (Q172l 158 ·100/. 59 371. 75 48/. 24 15/. 

b. Soc1al/develogmental 
information a out the 
child's background? 158 1001. 23 15:1. 100 63/. 35 22i: 

c. Information about periods 
of separation and attachment 
111 your child's background? 158 100/. 2•1 131. 98 621. 39 2C'> .)/. 

d. To provide/rece1ve updated 
1 nformation to. my adopted 
thild's biological family 

100/. 181. 56'l. 42 27i: and/or fostet family? 158 28 88 

e. A support grour for 
adopt1ve paren s? 158 100:1. '17 11!. 101 64/. 40 25/. 

f. Profe·:;sJ.Onal serviCes of 
a qualified individual(&) 
who is trained to counsel 
on adoption Issues? (Q177l 158 '100/. 22 14/. 95 601. 41 26/. 

'J· Counseling? 158 10Di: ·16 -10!. ·iOB 68'l. 34 22/. 
h. Psychological or 

psychiatric services? 158 '1001. ·t9 12/. 106 67!. 33 21i: 
i. Information about my adopted 

child's legal inheritance rights? 158 100/. 21 13/. 102 65/. 35 22i: 
j. Other ( 18'1) 158 100:1. 3 2/. 38 24/. '1'17 74/. 

*Value rour,ds to less than ·if.. 
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B. 

-w. 

Can you 
vmo .:~re 

counse 1 

ADOPTION TASK FORCE 
Final Guestionnalte Analysis 

ADOPll VE PAR EN rs QUESTIONNAIRE 

recommend any professionals 
especially qualified to 
on adoption 1ssues? (01821 

All 
Responses 

232 "1001. 

Do you have any additional comments 
on adoption issues ot needed services 
for adoptive parents? 101831 r;~t"J 

c..:>c. ·JODi: 
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60 

Don't 
Know/No 

Yes No Response 

201. 129 561. 57 25i: 

261. 66 281. "106 46'1. 
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APPENDIX A 



ADOPTION TASK FORCE 
ADOPTEE QUESTIONNAIRE 

The Adoption Task Force has been established by the O::lmmissioner of the 
Department of HLiman Services to review adoption 1 aws and practices and to make 
recommendations for changes in law, policy and practice. We are requesting your 
assistance by providing infonnation about your experience with adoption and 
would appreciate your completing the following questionnaire. 

I. PERSONAL INfORMATION: 

II. 

A. At what' age were you adopted? 
B. What yf;'lar were you adopted? 
C. What year were you born? 
D. Do you belong to an adoption-related organization? Yes ( ) No ( ) 

If so, .name organization-------------------

The questi.pnnaire is comprised of yes/no answers. The yes/no columns are 
to ascertain what services were provided to you. The last column requests 
your opinion whether these services should be provide d. A checkmark here 
would indicate that you feel that the service or information should be 
provide d. 

GENERAL INFORMATION: Shaul d 
Don't Have Been 

A. YOUR ADOPTION Yes No Know Prov i dad 

1. ~/ere you adopted 

a. Through an agency : 
If so, which one 

b. Privately: 

through a doctor 
through a 1 awyer 
through a relative 
through a friend of family 

other, specify 

2. Did any part of the adoption process 
take place 1 n Maine? ( ) ( ) 

3, If so, which part? 

a. Were you born in Maine? 
b. Did you 1 ive in Maine? 

before being placed for adoption? 
c. Did the adoptive f am 11y 1 ive 

in Maine? 
d. Did a Maine court handle the 

adoption? 

4. Were you represented by a 1 awyer 
during the adoption proceed1 ng? ( ) ( ) ( ) 

If Re-
quested, 
was the 

Don't Service 
B. AFTER YOU WERE ADOPTED Yes No Know Provided 

1. Have you ever returned to the 
agency/person through whom you were 
adopted? ( ) ( ) ( ) ( ) 

2. If· so, what service did you request: 

a.: Infonnation about the current 
well-being of your birth family? 

If so, which, your birth mother ( ( 

your birth father ( ( 
brothers and sisters ( ( 

grandparents ( ( 
others (specify) ( ( 



b. Any other i nfonnation about your 

If Re­
quested, 
was the 

Don't Service 
Yes No Know Provided 

birth family? ( ) ( ) ( ) ( ) 

c. That the agency/person assist 
you in locating your birth 
family? 

d. That the agency/person pass on 
informationtoyour birth family? 

e. That the agency/person place 
updated information in your file? 

f. Counseling? 

g... Assistance with problems? 

h. other (specify) 

3. Were you satisfied with the agency's! 
person's response? 

4. Have you received serv i cas from 
another source related to adoption? 
I f. so, specify _________ _ 

5. Are you aware of the following 
agencies or support groups which 
assist persons affected by adoption: 

a. Concerned United Birthparents 
(CUB)? 

b., Adoption Search Consultants of 
Maine ( ASC fVf)? 

c. Maine State Adoption Reunion 
Registry? 

d. Adoptive Families of Maine (AFM)? 

e. National groups? 

f. other, specify ______ _ 

6. If you want to search for your birth 
family, do you need: 

a. Emotional support? 
b. Informational support? 
c. Search support? 

7. Do you want the following services: 

a. Access to a person/counselor 
sensitive to and familiar with 
adoption issues? 

-2-

( ) ( ) 

( ) 

( ) 

Have Used 
Don't Their 

Yes No Know Serv fee 

( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) ( ) 

Is it 
Don't Available 

Yes No Know To You 

( ) ( ) ( ) ( ) 



b. Access to other adoptees to 
discuss adoption issues? 

8. Do you have current unmat service 
needs related to adoption? 

9. If so, do they include: 

a. Medica 1/ social information about 
your birth family? 

b. To provide/receive updated 
information to your birth family? 

c. Information about inheritance 
1 aws that affect you? 

d. Social/developmental information 
about your background? 

e. Information about periods of 
separation and attachment in 
your background? 

f; Counseling? 

g, Psych ol ogi ca 1/ psych i atr1 c 
services? 

h. Referral to a professional 
qualified to counsel on adoption 
issues? 

i. Other, specify 

9. Can you recommend any professionals 
who are especially qualified to 
counsel on adoption issues? 

10. If· yes, would you please prov f de his 
or her name and address. 

11. Do you have any additional comments on 
adoption issues or needed serv fees for 
adoptees? 

Is it 
Don't Ava fl able 

Yes No Know To You 

( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) 

·( 

( ) 

( ) ( ) 

IF YOU WERE NOT AOOPrED AS AN INFANT, PLEASE COMPLETE THE REST OF THE 
QUESTIONNAIRE, 

C. BEFORE YOU WERE AOOPrED 

1. Were you given 1 nformation about 
options other than adoption? 

-3= 

Should 
Don't Have Been 

Yes No Know Provided 

( ) ( ) ( ) ( ) 



Should 
Don't Have Been 

~ No Know Provided 

2. If so, did they include: 

custody to another person such 
as a relative 

foster care 

3. Were you given explanation of: 

a. The adoption procedure? 

b. The legal process? 

c. The hanestudy of your adoptive 
parents? 

d. The legal forms? 

4. Were you given an opportunity to read 
any legal forms you signed? 

5. Were you given an opportunity to 
assist in sal ecti ng the family who 
would adopt you? 

6. If so, did it i ncl ude: 

a. Information about the family? 

b. Ability to select fran des­
criptions of several famfl ies? 

c. Meeting the adoptive famfl ies? 

7. Were you provided with the following? 

a. Medical hi story for you and your 
birth family? 

b. Social hi story for you and your 
birth family? 

c. Your birth family's personal and 
physical characteristics? 

8. Did anyone talk with you about 
grief, separation and loss issues 
related to your adoption? 

OPTIONAL INFORMATION 

( ) ( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) ( ) 

Would you be willing to be contacted to take part in any future adoption-related 
proj acts? 

If yes, please fill in the following: 

NAI-l:: 
TEL: 

ADDRESS: 

CITY: 
STATE: ZIP: 

Thank you very much for participating fn this questionnaire. 
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ADOPTION TASK FORa:: 
BIRTHPARENT QUESTIONNAIRE 

The Adoption Task Force has been established by the Commfss,!)ner of the 
Department of Human Services to review adoption laws and practices and to make 
recommendatf ons for changes in 1 aw. policy and practice. We are r.f3questi ng your 
assistance by providing information about your experience with· ... adoption and 
would appreciate your completing the following questionnaire. · ·· 

I. PERSONAL INFORMATION: 

A. Your age at ch i1 d's bf rth: years 
B. Year of chil d1 s birth: 19 
C. Were you: married [] divorce~separated [J single· tJ 
D. Do you belong to an adoption-related organizatf on? Yes [J' No [] 

Name of organization: · 

The following questionnaire is canprfsed of yes/no answers; The yes/no 
column is to find out what services were provided to you. A checkmark in 
the third column i nd1 cates that you don't know. The 1 ast co1 umn asks your 
opinion whether these services should be provide d. If .'you place a 
checkmark in the last column. you are indicating that ·y.ou think the 
service ot 1 nfol'mati on should be provided. 

II. GENERAL INFORMATION: Should 
Don't Have Been 

A. THE ADOPT ION Yes No Know' Provided 

L Did any part of the adoption process 
take place in Maine? () () 

2. If so, which part? 

3. 

4. 

5. 

a. Was your dlil d born in Maine? ( ) 

b. Did your child live in Maine 
before being placed for 
adoption? 

c. Did the adoptive family 1 ive in 
Maine? 

d. Did a Maine court handle the 
adoption? 

Was your child placed: 

a. Through an agency? ( l 
If yes, which one._~---=--,...,.....,,--
If yes, who referred you to this 
agency? ___________ _ 

b. Privately: 

Did 

a. 
b. 
c. 

through a doctor? 
through a 'I a1"Yer? 
through a relative? 
through a friend of family 
Other, specify ____ _ 

~/he represent: 

You 
The adoptive parents 
An agency 

~/hat was the legal basis for the 
adoption? 

a. C-onsent 
b. Surrender and release 
c. Voluntary term ina ti on of parental 

rights 
d. Involuntary termination of 

parental rights 
e. I si gncd a paper. but I don't 

know what it was 

( ) ( ) 

). 

) 



Should 
~n't Have Been 

B. BEFORE YOUR OIILD WI\S PLACED FOR Yes No Know: Provided 
ADOPTION: 

l. Were you given information about 
options other than adoption? ( ) ( ) )· ( ) 

2. If so, did they include: 

a. l<eepi ng and raising your chfld 
b. Abortion 
c. Custody or guardf anship to 

another person, such as a 
relative ) 

.d. T Efl1pora ry foster care ) 

3. Were the follC!#ing explained to you? 

a. The adoption procedure? 
b. The 1 egal process? 
c. The homestudy of the adoptive 

parents? ) 
d. The legal forms? ) 

4. 1'/ere you given the opportunity to 
read the legal forms you signed? 

5. ~/ere you given an opportunity to 
assist in selecting the family who 
would adopt your d111 d? ( ) ( ) ( ) ( ) 

6. If so, did it include: 

Information about the family? 
Ability to select from des-
cri ptf ons of several families? . 1-'.eeting the adoptive families? 

7. Did you provide the foll Cit/ f ng: 

a. Your medical hi story? 
b. Your social hi story? 
c. Your family's personal and 

physical character'! sti cs? 

8. Were you provided counseling on 
grief separat·ion and loss issues? 

! 9. Wet·e any of your family members also 
provided counseling? 

10. ~/ere you provided i nfomation about 
whether your child W0\'1 rJ have the 
right to inherit from you? J. 

11. Were you given an explanation about 
confidentiality of adoption records? ), 

12. Were you given financial support for: 

a. Living expenses while pregnant? ) . 
b. Maternity clothing? > 
c. fVledi cal expenses while pregnant? )' 
d. Doctors charge for delivery? ) 
e. Hospital costs? ,·. 
f. Foll CM up medical costs after 

the birth of the baby? ) ( ) 
g. Dental care? ) ( ) 
h. Eye care? ( ) ( ) 
i . Special housing during pregnancy? ( ) ( .) 
j. Counseling during pregnancy? ( ) ( ). 
k. Counse·l ing after the b1 rth of 

the baby? 
1. Other, specify 

) 

-2-



If Re-
quested, 
was the 

Don't Service c. AFTER YOUR (}fiLD WAS ADOPfED: Yes No Know Provided? 

1. Have you ever returned to the agency/ 
person through whan your child was 
placed for adoption? ( ) ( ) 

2. If so, what service did you request: 

a. Reassurance about your decision 

b. 
to have your child adopted? 
Infonnation about the well-being 
of your child? 

c. Infonnation about your child? 
d. That the agency/person assist 

you in locating your child? 
e. That the agency/person pass on 

information to your child and/or 
his or her adoptive family? ( ) 

f. That the agency/person place 
updated information in your file? ( ) 

g. Counseling? ( ) 
h. Assistance with probl ans? ( ) 
i. Other (specify) 

( ) 

3. Were you satisfied with the agency1s/ 
person's response? 

4. Have you received services from 
another source related to adoption? 
If so, specify 

Have Used 
Don't Their 

Yes No Know Service 

5. Are you aware of the following 
agencies or support groups which 
assist persons affectd by 
adoption: 

a. Concerned United Birthparents 
(CUB)? ( . ) 

b. Adoption Search Consultants of 
~1ai ne ( ASC t-E)? r 

c. Maine State Adoption Reunion 
Registry? ) 

d. Adoptive Families of Maine CAFM)? ) 
e. National groups? ) 
f. Other, specify 

Is it 
Don't Avai 1 able 

Yes No ~ To You 

6. If you want to search for your 
child, do you need: 

a. Emotional support? 
b. Infonnational support? 
c. Search support? 

7. Do you want the following services: 

a. Access to a person/counselor 
sensitive to and familiar with 
adoption issues? 

b. Access to other birth parents 
to discuss adoption issues? 
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8. Do you have current UI'Yllet service 
needs related to adoption? 

9. If so, do they include: 

a. Medical /socf al information about 
your child? 

b. To provide/receive updated 
infonnation tony adopted child. 
and/or his or her adoptive 
parents? 

c. Information about inheritance 
1 aws that affect you? 

d. Counseling? 

e. Psychol ogi cal/psychi atri c 
services? 

f. Referral to a professional 
qualified to counsel on 
adoption issues? 

g. other, specify 

10. Can you recommend any professionals 
who are especially qualified to 
counsel on adoption issues? 

11. If yes, would you please provide his 
or her name and address. 

12. Do you have any additional comments on 
adoption issues or needed services for 
birth parents? 

OPTIONAL INFORMATION 

Don't 
Yes !iQ Know 

( ) ( ) ( ·) 

( ) ( ) 

( ) ( ) 

)" 

)' 

( ) ( ) ( ) 

( ) ( ) ( ) 

Would you be w 111 ing to be contacted to take part 1 n any future adoption-related 
projects? 
.. 
If yes, please fill in the foll~fng: 

NAM:: TEL: 

ADDRESS: 

CITY: STATEt ZIP: 

Thank you very much for participating fn this questionr'l~ire. 
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ADOPT ION TASK FORCE 
ADOPTIVE PARENTS QUESTIONNAIRE 

The Adoption Task Force has been established by the Commi s$i oner of the 
Department of H~an Services to review adoption 1 aws and practices and to make 
recommendations for changes in law, policy and practice. We are r:equesting your 
assistance by providing fnfonnation about your experience with adoption and 
would appreciate your compl etl ng the following questionnaire. 

The followi ng questionnai re is canpri sed 1 argely of yes/no answer!>• The yes/no 
column is t o ascertain what· services are al ready provided. The third column 
J ndi cates th at you don't know. If you place a checkmark in the last column you 
are indi cating that you think the service or information should be ·provided. 

I . PERSOOM.. INFORMATIOO: 

A. H~ many ch ildren did you adopt? 

Boys __ .Girls 

B. Did you adopt : 

1. Infant birth to age · 
one year 

2. Young ch f1 d 1 to 5 · 
3 . 01 der chfl d 5 to 18 
4. Sibling group 
5. Physically handicapped 
6. Mentally/emotionally 

handicapped 
7 . Mixed race 
8. Child from another 

count ry 
9. Other, specify 

Number of 
Chfl dren 
Adopted 

C. Did any part of the adoption process 
take place in Maine? 
If yes, check under the child to whom 
yes applies. 

0, If so, which part? 

If yes, through 
what agency or 
person? 

.· . 
Ctr1ld Chfld Chffd 
_1 ___ 2 ___ 3_. 

( ) ( ) ( ·l: 
' • 

' ., 

1. Was your cllfld .born in Maine? .( r: ·. ... 
2. Did your child 1 ive in Maine before 

being placed f ,or _adoptfon? ( l 
3. Did you live in· Maine during the 

adopt! on process? 
4. Did a Maine court handle the 

adoption? 

GENERM.. INFORMATIGI: 

A. "THE ADOPTION 

1. Was your child placed: 

a. Through an agency? 
If yes, which one? 

H yes, who referred to thl s 
agency 1 

b. Pr ivately: 

through a doctor 
through a 1 awyer 
through a relative 
t hrough a friend of family 

other, spec! fy 

. -~ 

( ) ( ) 

' · 
f 

) 
• ' 

:· 
< . 

) : 

,: 
) 
) 

) : 
) 

Chfl d 
4 

( ) 

( ) 



B. BEFORE YOUR 0-IILD WAS PLACED WITH YOU: 

1. Were you provided counseling 
regarding infertility issues? 
If so, by whan ? ________ _ 

2. Were you referred to: 

RESQVE <infertility support orga­
nization> 
Other, specify _______ _ 

3. Were you provided with: 

a. Social/medical history of the 
child? 

b. Developmental needs of the age of 
the child adopted? 

c. Need of the adopted child to be 
informed about his or her 
biological family? 

d. The possible need for and desire 
of the adopted ch 11 d to search for 
and have a reunion with his or her 

Shou1 d 
Don't Have Been 

Yes No Know Provided 

{ ) { ) { } . 

... . , 

{ f. 
{. >.: 

.·. 
{ . > .. · 

( i 

{ l . . •' 

{ ) 

biological family? { ( ) ( ·~ { ) 

4. Were you provided with specific 
needs of the particular child 
adopted: 

a. Behaviors to watch for/expect? 
b. Sexuality issues 
c. Religious practices 
d. Ethnic/cultural issues 
e. Racial issues 
f. Loss/separation issues 
g. Educati anal 
h. Psychological 
f. Special abilities/talents 
j. ~€thods of discipline 
k, Likes and dislikes 
1. Food and contact allergies 

5. Were you provided: 

a. Information about inheritance 
1 aws effectf ng you and your 
adopted child/ ren? 

b. Explanation about confidentiality 
of adoption records? 

c. Information about available 
f i nancf al assi sta;.ce for specf al 
needs children {subsidy)? 

d. Information about available 
support groups which assist 
persons affected by adoption? 
If yes, which ones? 

(1) Concerned United Birthparents 
(CUB)? 

(2) Adoption Search Consultants of 
Maine ( ASC M:)? ( 

(3) Maine State Adoption Reunion 
Registry? 

(4) Adoptive Families of Maine 
(AFMl? 

(5) National groups? 
(6) Other, specffy _____ _ 
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) 
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c. AFTER YOUR CliiLD WAS PLACED WITH YOU Don't Should be 
AND BEFORE ADOPTION FINALIZATION: Yes No Know Provided 

1. Were you provf ded by the agency/ 
person assisting you with supervisory 
visits? ( ) ( ) ( ) ( ) 

a. If yes, how many ? 
b. If yes, how frequently? __ 

2. Were you given a letter from the 
birth parents to thai r ch11 d? ( ) ( ) ( ) ( ) 

How 1 ong after ch 11 d1 s birth? 

3. Did you write to the birth parents 
giving them news about thef r chfl d? ( ) ( ) ( ) ( ) 

If yes, how soon after placement? 

4. Is there any ongoing communication 
between you and your child's 
birth parents? ( ) ( ) ( ) ( , 

5. Were you provided with 

a. Photographs of child? ( ) ( ) ( ) ( , 
At what age(s)? 

b. Your child's birth certificate. ( ) ( ) 

If yes, was it the original 
birth certificate? ( ) ( ) ( ) 

c. Non-1 dent1fy1ng background 
i nf ormation on your ch 11 d1 s 
biological family? ( ) ( ) 

d. Identifying background infonna-
tion on your chfld1 s biological 
farnfly? ( ) 
If so, was ft in writing? ( , 

e. Gift from birth parents to 
your child? ( ) 

f. M3di ca 1/ genetf c history on 
your ch11 d? ( ) 

If so, was it in writing? ( ) 

g. Cultural/ethnic background on 
your ch1l d? ( ( ) ( ) ( ) 

h. Racial background of your child? ( ) ( ) ( ) ( ) 

1. Counseling? ( ) ( ) ( ) ( ) 
j. Parenting training? ( ) ( ) ( ) ( ) 

k. Other, spec1 fy ( ) ( ) ( ) ( ) 

2. Were you satisfied with the agency/ 
person's services? ( ) ( ) ( ) 

3. Of d you seek the servf cas of any 
other source during this time? 

4. Did you participate in a 111egal risk" 
placement? ( ) 
If yes, specify 

D. WHEN YOUR CliiLD1 S ADOPTION WAS LEGn..L Y 
FINn..IZED: 

1. Were you represented by an attorney? ( ) ( ) ( ) ( ) 

2. If so, df d s/he represent: 

a. You 
b. The bf ol og1 cal parents 
c. The agency, 1f any 



E. 

.. 
Don't Should be 

Yes No l<now.-:· Provided 

3. What was the 1 egal basis for the 
adoption? 

a. Consent 
b. Surrender and release 
c. Voluntary termination of parental 

rights 
d. Involuntary termination of 

parental rf ghts 

4. Were you provided with any legal 
documents? 
If yes, which ones?. ______ _ 

5. Was there any counseling provided 
during the adoption finalization 
process? 

AFTER YOUR Oi!LD WAS ADOPTED: 

1. Have you ever returned to the agency/ 
person through whom your chfl d was 

( ) ( ) 

No 

placed for adoption? ( ) ( ) 

2. If yes, what service did you request: 

a. Reassurance about your decision 
to adopt? 

b. Information about the well-being 
of your child's birth parents? 

c. Information about your ch fl d1 s 
birth parents? 

d. Information about your ch11 d1s 
prev fous foster families? 

e. Information about your child's 
siblings? 

f. Information about your chil <1 1 s 
biological grandparents? 

g. That the agency/person assist 
you in locating your child's 
biological family member? 

Birth mother 
Bf rth father 
Sibling 
Half-sibling 
Grandparents 
Other, sped fy _____ _ 

h. rhat the agency/person pass on 
information to his/her birth 
family member or foster family? ( ) ( ) 

If yes, specify to whom?. __ _ 

If yes, specify type of 1 nfonna­
tion passed on: 
i.e., Medical 

Social 
Other, specify ____ _ 

f. That the agency/person place 
updated information in your 
file? 

j. Counseling? 
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If 
Requested 
was the 

Don't Service 
Yes No Know· Provided 

k. Hew to cope with your ch 11 d1 s 
behavior? 

1. Hew to develop new parenting 
skills? 

m. Hew to help·your child develop 
trust in relationships? 

n. Hew to work with school systems? 
o. How to find financial aid for 

your child's special needs? 
p. Hew to cope with adoption 

di ssol uti on (disruption)? 
q. Hew to cope with cultural 

differences? 
r. Assistance with problems? 
s. other, specify 

3, Were you satisfied with the agency/ 
person's response? ) ' 

4. Have you received services from 
another source related to adoption? 
If yes, specify 

Have Used 
Don't Their 

Yes No Know Service 

s. Are you aware of the following 
agencies or support groups which 
assist persons affected by adoption? 

a. Concerned United Birthparents 
(CUB)? 

b. Adoption Search Consultants 
of ~Iaine (ASC ME)? (. 

c. Maine State Adoption Reunion 
Registry 7 y 

d. RESOLVE? ) 
e, Adoptive Families of Maine (A~D? ) 
f. National groups? ) ' 

g. Other support groups r. 
Specify 

'' 

6. Do you have current unmet serv1 ce 
needs related to adoption? 

7. If so, do they include: 

a, Medical information about your 
ch 11 d's bi ol ogi cal background? ) .· 

b. Social/developmental f nf ormation 
about the child's background? ) 

c. Information about periods of 
separation and attachment in your 
child's background? ) . 

d. To provide/receive updated 
information to my adopted child's 
biological family and/or foster 
family? ) 

e. A support group for adoptive 
parents? 

f. Professi anal services of a 
qualified individual(sl who is 
trained to counsel on adoption 
issues? ( ) ( ) 
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g. Counseling? 
h. Psychological or psychiatric 

services? 
i. Information about my adopted 

ch il d1 s 1 egal inheritance 
rights? 

j. other, specify 

8. Can you recommend any professionals 
who are especially qualified to 
counsel on adoption issues? 

9. If yes, woul d you please provide his 
or her name and address: 

10. Do you have any additional comments on 
adoption issues or needed services 

Yes No 

( ) 

( ) ( ) 

for adoptive parents? C ) 

OPTIONAL INFORMATION 

Don't 
Know 

). 

Would you be willing to be contacted to take part in any future adoption-related 
projects? 

If yes, please fill in the follo.dng: 

NAM::: TEL: 

ADDRESS: 

CITY: STATE: ZIP: 

Thank you very much for participating in this questionnaire. 
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APPENDIX B 



ADOPTION TASK FORCE 
OPINION QUESTIONNAIRE 

Please complete only one Opf n1 on Questionna1 re. Thank you. 

The follOHing is a questionnaire designed to determine your opini.ons about certain 
issues related to adoption. This is information that the Task Force on Adoption 
needs to make its' recommendat1 ons for changes in 1 aw, pol icy, and procedures. 
Please answer as completely as possible and feel free to add extra comments on a. 
separate piece of paper. Thank you. 

I. PERSONAL INFORMATION 

A. Are you an: (Check all that apply) 
Adoptee ( ) 

Adoptive parent ( ) 

Birth parent ( ) 

Adoption agency person ( ) 

Other ( ) specify 

B. HOH old are you? years old 

c. Check only one: Male ( ) 

Female ( ) 

D. Current marital stat us (check only one): 
Married couple ( ) 

Unmarried couple ( ) 

Divorced ( ) 

Separated ( ) 

Single ( ) 

Other ( ) specify 

E. Education: indicate highest grade completed: 

F. Which best describes your place of residence (check only one)? 
Urban ( ) 

Suburban ( ) 

Rural ( ) 

G. What is your current occupation? ________________ _ 

H. What years were you involved in key points in the adoption process? 

Surrender/consent for adoption of a child 
Being adopted yourse1 f 
Adopting a child 
Searching/found 
Norking tCMard adoption reform 
Working for an adoption agency 
Receiving counseling related to adoption issues 
Providing support to someone 1 nvolved w1th 

adoption issues 

other, specify ------------------

Year 
began 

Number of 
years in 

the process 

I. Did you search or were you found? (check all that apply) 
Yes No 

1. Searched and found .n '' Was it a good experience? '< ( ) 
2. Was found ( ( ) 

Was it a good experience? ( ( ) 

3. Searching, have not found ( ( ) 

4. Am not searching and do not plan to ( ( ) 

5. Am nat searching but may in the future ( ( ) 

6. Am not searching but willing to be found '( ( ) 

7. Do not want to search ( ( ) 

8. Do not want to be found ( ( ) 

OPTION ,At: 

Name ______________________ __ 

Address 



II. OPINIOOS 

l. Who should be all<Med to adopt? 
Yes No 

A married couple () () 
A singl e wcrnan ( ) ( ) 
A s 1 n g 1 e man ( ) ( ) 
An unmarried couple ( ) ( · ) 
A gay/1 esbi an couple ( ) ( ) 
A Qay/ 1 esb1 an person ( ) ( · > 
People who al rea·dy have chfl dren ( ) < ·) 
People who have gi ven up a chfl d for adoption ( ) ( ) 
People who have a hi story of mental 111 ness ( ) ( · ) 
Phy s i cally/medicaly handicapped person ( ) ( · ) 

2. Should anyone be allowed to adopt the follo.dng? 
A ch1l d of a different race 
A child frcrn a different country 
A child of a different religion 
An unl frn1 ted number of children 
A ch11 d frcrn another state 

3 . Do you support the following? 
a. Agency adoption 
b. Independent or private adoption 
c . "Open adoption" (meet, know names) 
d. "Open records" (court records open) 

4. Should letters, pictures, etc., be exchanged? 
a. 01 rectly 
b. Through intermediaries 
c. Not exchanged at all 

5. Should anyone search for an unknown 
party to t he adoption? 

6. Who should have the r1ght to privacy 
1n the adopt ion process? 

Adoptees 
Birth parents 
Adoptive process 

7. Should adopt ed children be told 
that they are adopted? 

( . ) 

( ) 

( ·. ) 
( ) 
( . ) 

) 

) 
) 
) 

' ) ( ) 
( : ) 

( :> 

(.: ) 
( ) 
( . ) 

<._: ) 

No 
Op1 ni on 

( ) 

( ) 
( ) 

( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 

( ) 

( ) 

) 
) 

) 
) 

( ) 

If yes, at what age 
a. Any age 

should an adoptee have a ccess to his records? 
( ) 

a. 

b. 18 years ( ) 

c. 21 years ( ) 

d. Never ( ) 

e. Don' t know ( ) 

What information should the following 
persons be able to obtain ,.vout other 
parties in the adoption process? 

None 
Medi~l/genetic information 
Social hi story 
Ful l disclosure of information 

1 ncl uding ncvnes and addr esses 

Adoptees 
( ) 
( ) 
( ) 

Birth. · 
Parents' 

( ) 

( ) 
( ) 

Adoptfve 
Parents 

( ) 
( ) 
( ) 

9. If a system was devised to provide information through a third party , 
without r evealing identfties, would you provide/accept: 

Yes No 
a. Up-to- date medical 1 nformat1on TT () 
b. Pictures . l etters. etc. ( ) ( ) 

c. Soc1 al updates: b1 rths, marriage s, etc. ( ) ( ) 

d. Other ( ) ( ) 

No 
Opinion 

( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

10. If, des plte everything, you were contacted by the other- party(s) would 
you: (Check all that apply) 
a. Be angry or upset? 
b. Be neutral? 
c . Be happy and relieved? 



I 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

11, Which of the fol1011ing describe your feelings about ·~search/reunion: 
,(Check all that apply) 
a. Have reservations about 1t ( ') 
b. Discourage it ( } 
c. Refuse to even consi dar ft ( · l. 
d. Don't want to even think about it ( ·) 
e. It depends what my child wants/needs ( ·.·) 
f, Generally positive ( ''> 
g. Generally negative ( ·) 

•' 
For each of the following statements. ,please indicate whether you <1-gree or disagree 
or have no opinion. 

1. There are good reasons for giving 
up a child for adoption. 

2, I would recommend that a relative 
give up a child for- adoption. 

3, I would consider giving up a child 
for adoption myself. 

4. Unmarried pregnant teens should be 
encouraged to give up a child for 
adoption. 

5. Abortion is a more desirable option 
than adoption. 

Strongly 
Agree 

6, There should be age limits on who can 
adopt children over 3 years old. 

7. Unmarried pregnant teens should be 
encouraged to keep their children. 

8. Unmarried persons considering either 
adoption, abortion or keeping their 
children should be presented with 
information about all the other 
options. 

9. An unmarried adult pregnant woman should 
be encouraged to give up a child for 
adoption. 

10, Unmarried pregnant teenagers should 
be required to give up their children 
for adoption. 

11. People who give up their children 
for- adoption do so because they don't 
1 ove th ei r ch 11 d. 

12. An adoptive parent has the responsibil­
ity to provide significant information 
to the birth parent related to the 
needs of the ch 11 d, 

13. Persons giving up a child for adoption 
should have expenses paid by adoptive 
families. 

14, Persons giving up a child for adoption 
should be able to receive money and 
benefits above the cost of their 
expenses. 

15. People should be able to sell their 
child for adoption. 

16. Gay/lesbian persons should on'ly be 
able to adopt gay/lesbian children. 

17. There should be age 1 imits on who 
can adopt infants. 

18. Adoption is a more desirable option 
than abortion. 

19. An adoptee has the responsibility to 
provide significant information to the 
birth parents. 

20, Birth parents should be offered or 
given a subsidy to enable them to keep 
their children. 

21. People who give up their children for 
adoption do so out of love for their 
children. 

22. Persons should be all011ed to adopt a 
child even if they are not able to 
financially care for the child. 

23. It should be possible to place a child 
for adoption before the child is 
legally free for adoption. ( ) 

( ) 

( ) 

( ) 

No 
Opinion 

( ) 

( ) 

( ) 

,: 

( ) 

( . ) 

( ) 

( :) 

( ') 

( } 

( ) 

Strongly 
Disagree 

( ) ( ) 

( ) 

( ) 

( ) ( ) 

( ) 

( ) 

( ) ( ) 

( ) 

( .) ( ) 



I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

For e11ch of the f oll ON i ng statements, please indicate whether you agree or disagree or have no opinion. 

24. 

Strongly 
Agree 

25. 

Birth parents should have a period of 
time to change thai r mind after 
consenting to adopt. ( ) 
Adopted children are more inclined 
to develop psycho] ogi cal /emotional 
problems during adolescence than 

26. 
non-adopted children. ( ) 
A minor birth parent should not be 
all ONed to surrender a child for 
adoption unless he or she has legal 
counsel. 

27. 
28. 

Adoption is a 1 ifelong process. ( 
Brothers and sisters placed for adoption 
should always be placed together. ( 
Adoption caseworkers are adequately 29. 

30. 
trained, ( ) 
Adoptees should be able to have 
contact with brothers and sisters 

31. 
not 1 iving with them. ( ) 
Doctors, 1 awyers, and other profess1unal s 
should be able to place children for 

32. 

adoption without a license to do 
adoptive placements. 
Birth parents who give up their chflcf 
for adoption should have no say about 
the adoptive home the child goes to. 
An adoption certificate should be 
issued instead of a revised birth 
certificate when a chil cl is adopted, 

33. 

34. A potential adoptive home and family 
should be evaluated by a qualified 
person before a child is placed, 

35. 

36. 

All adoptions should go through a 
pub] ic or private adoption agency. 
Maine children should be adopted 

37. 
only by Maine residents. 
Birth parents sho~d be able to visit 
their child after adoption, 

38, Adoptees should be able to visit their 
birth parents after adoption 

39. A birth parent has the responsibility 
to provide significant information to 

40, 

41. 

42. 

43. 

44. 

45. 

46. 

47. 

48. 

49. 

his/her adopted child. ( ) 
Persons should be offered or given 
a subsidy to enable them to adopt a 
ch 11 d who has special needs. 
There should be age 1 im1ts on who can 
adopt children with handicaps or 
special needs. 
It is good for adoptees and birth 
parents to be reunited. 
An adoptee.has a right to learn about 
his/her birth parents, even if the 
birth parentswish privacy. 
The right of an adoptee to learn is 
more important than a birth 
parent's right to privacy/secrecy, 
An adult adoptee has a right to 
learn about his/her birthparents, 
even if the adoptive parents object, ( ) 
An adoptive parent has a right to 
learn about his child's birth parents 
even 1f the birth parent wishes 
privacy. 
An unmarried father should be able 
to prevent adoption of his child, 
An adoptive parent should support/aid 
the adoptee's search. 
It is good when a birth parent is found( 
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